



شرح چندہ سالانہ ۲۶ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
مالک غیر بدلیہ بھری اک ۶۰ روپے  
فی پرچہ ۶۰ پیسے

ایڈیٹر۔  
نور شہید احمد انور  
نائب۔  
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN. 143516.

ایڈیٹر نور شہید احمد انور صاحب، پتہ: محلہ کھنڈ، تحصیل کھنڈ، ضلع کھنڈ، صوبہ پنجاب، پاکستان۔

قادیان ۲۰ تبوک (ستمبر) - گذشتہ دنوں فیصل آباد سے تشریف لانے والے بعض ہمانان کی زبانی یہ خوش کن اطلاع موصول ہوئی ہے کہ سپین سے بذریعہ قون روہ میں ملنے والی اطلاع کے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجوزہ پروگرام کے مطابق مورخہ ۲۰ تبوک (ستمبر) کو مسجد بشارت پیدرو آباد کا شاندار طریق پر افتتاح فرمایا۔ اس بابرکت تقریب میں اکتاف عالم سے آئے ہوئے کم و بیش پانچ ہزار تخلصین جماعت نے شرکت کی۔ فالحمداً انہما اجاب جماعت یورپی توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے محبوب امام ایڈہ اللہ اولاد کا ہر آن حامی و ناصر ہو۔ آپ کے اس سفر کو ہر جہت سے بابرکت اور کامیاب کرے۔ اور سرزمین اندلس میں تعمیر ہونے والی یہ پہلی مسجد حقیقی معنوں میں اہل سپین کو روحانی فلاح و نجات کی بشارت دینے والی ثابت ہو۔ آمین۔

۶۔ محرم عاجزہ مرزا ایم احمد صاحبہ غیر مقامی مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ حاجزادی امۃ الرؤف صاحبہ مسجد بشارت سپین کی افتتاحی تقریب میں شمولیت کے بعد ان دنوں یورپ کی بعض جماعتوں کا دورہ فرما رہے ہیں۔

۲۳ ستمبر ۱۹۸۲ء      ۲۳ تبوک ۱۳۶۱ھ      ۱۴۰۲ھ

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ کے بابرکت سفر یورپ کی چند ایمان افروز جھلکیاں!

بڑے اخبارات نے حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ کی آمد پر دو بہت عمدہ نوٹ لکھے۔ اس روز سارے چار بجے ہوٹل نووا پارک میں جماعت کی طرف سے حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ کے اعزاز میں استقبال کیا گیا۔ جس میں سوئٹزرلینڈ کے مقامی اجاب اور دیگر سولس افراد کے علاوہ امریکہ، مغربی جرمنی، آسٹریا، یوگوسلاویہ، لکسمبرگ اور بعض دوسرے ممالک کے قونسلروں اور ہر طبقہ فکر کے افراد نے شرکت کی۔ خدا کے فضل سے یہ استقبال بہت کامیاب رہا۔ اسی ہوٹل میں رات ۸ بجے حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے "انسانیت کا مستقبل" کے عنوان سے انگریزی زبان میں ایک بصیرت افروز تقریر ارشاد فرمائی۔ جس کا براہ راست جرمن زبان میں ترجمہ کیا گیا۔ اس کے بعد سوالات و جوابات کا سلسلہ شروع ہوا۔ جو نہایت دلچسپ تھا اور بڑا مفید ثابت ہوا۔ یہ نشست ساڑھے دس بجے تک جاری رہی۔

یکم ستمبر کو حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ زیورک سے جنیوا تشریف لے گئے۔ جہاں پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ جنیوا اکرم سعادت احمد پراچہ صاحب کے گھر کھانے پر حضور انور کے ساتھ بعض غیر از جماعت اجاب بھی مدعو تھے۔ ان کے ساتھ ۱۱ بجے رات تک مختلف سوالات اور جوابات کا سلسلہ جاری رہا۔

۲ ستمبر کو حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ جنیوا سے روانہ ہو کر فرانس سے گزرتے ہوئے بذریعہ کار لکسمبرگ پہنچے۔ (باقی دیکھئے مسئلہ پر)

جس میں اجاب جماعت کے علاوہ بہت سے غیر از جماعت دوستوں نے بھی شرکت کی۔ جو پاکستان اور دوسرے ممالک سے تعلق رکھتے تھے۔ حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے اس مجلس میں اسلام اور احدیت کے بارے میں دوستوں کے سوالوں کے جواب دیئے۔ دوران قیام حضور نے ایک پریس کانفرنس سے بھی خطاب فرمایا۔ یہ پریس کانفرنس خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیاب رہی۔ الحمد للہ۔

۱۶ اگست کو حضور پرنور ہمبرگ سے فریب کفورٹ تشریف لے گئے جہاں ۱۶ اور ۱۷ اگست کو جماعتی امور کا جائزہ لینے اور ڈاک ملاحظہ فرمانے کے علاوہ حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے فریب کفورٹ اور اس کی ملحقہ جماعتوں کے اجاب اور ان کے خاندانوں کو شرف ملاقات بخشا۔ ۱۸ اگست کو فریب کفورٹ کے میسر نے حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ ۱۹ اگست کو حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے پریس کانفرنس سے خطاب فرمایا اور اسی نام جماعت احمدیہ فریب کفورٹ کی طرف سے دیئے گئے ایک استقبالیہ میں شرکت فرمائی۔ اس استقبالیہ میں یونیورسٹی پروفیسرز، اعلیٰ سرکاری

عہدیداران، نمایندگان چرچ اور شہر کے چھ چیدہ لوگوں نے بھی شرکت کی۔

مورخہ ۲۵ اگست کی صبح کو فریب کفورٹ سے روانہ ہو کر آسٹریا ہوتے ہوئے مورخہ ۲۶ اگست کی شام ۶ بجے حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سوئٹزرلینڈ کے شہر زیورک پہنچے۔ ۲۸ اگست تک حضور نے ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ دفتری امور سرانجام دیئے۔ اور مبلغین کو ہدایات سے نوازا۔ ۲۹ اگست کو گیارہ سے ایک بجے دوپہر تک زیر تبلیغ غیر احمدی اجاب کو شرف ملاقات بخشا۔ بعد مجلس سوال و جواب میں حضور نے مختلف سوالات کے جوابات دیئے۔ بعد نماز عصر اجتماعی بیعت ہوئی جس کے بعد زیورک کی مجلس شوریٰ منعقد ہوئی۔ حضور ۲۴ گھنٹہ تک اس مجلس میں رونق افروز رہے۔ ۳۰ اگست کو حضور نے ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ اسی روز نین بجے بعد دوپہر ہوٹل نووا پارک (NOVA PARK) میں پریس کانفرنس منعقد ہوئی جس میں حضور پرنور نے مختلف سوالات کے جوابات دیئے۔

۳۱ اگست کو زیورک کے ڈوسلہ سے

روزنامہ الفضل روہ کی گزشتہ اشاعتوں میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بابرکت سفر یورپ سے متعلق محترم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب کی جانب سے آمدہ جو اطلاعات شائع ہوئی ہیں ان کا خلاصہ تاثر میں بتدرج کے استفادہ کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سکندریہ نیون، ممالک (ناروے، سویڈن اور ڈنمارک) کے کامیاب دورہ کے بعد مورخہ ۱۳ اگست کو مغربی جرمنی کے شہر ہمبرگ پہنچے حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ان نینوں ممالک میں مجلس شوریٰ کے اجلاسات میں شرکت فرمائی۔ اور پریس کانفرنسوں سے خطاب فرمایا۔ نیز حضور نے مشنوں کے کام کا تفصیل سے جائزہ لیا اور غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے ہدایات دیں۔

حضور پرنور ۱۳ سے ۱۶ اگست تک ہمبرگ میں قیام پذیر رہے۔ اس دوران آپ نے ہمبرگ اور اس کے گرد و نواح کے اجاب جماعت اور ان کے خاندانوں کو شرف ملاقات بخشا۔ ہمبرگ میں ایک مجلس ارشاد بھی منعقد ہوئی۔

پندرہ تیری تبلیغ کو رہن کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔  
والہام سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام  
پندرہ سکنش: عبد الرحیم و عبد الرؤف، مکان جمیل، سڈارمی مارٹے، صالح پور، کٹک (اڑیسہ)



دی جانے والی قربانی محض ایک فرض یا ایک رسم سمجھ کر یا محض نام و نمود کی خاطر قیمتی سے قیمتی جانور خرید کر ذبح کر دینے کا نام نہیں۔ بلکہ قربانی نام ہے اس ہنسی اور احساس کی بیداری کا جس کے تحت قربانی کرنے والا ذبح کئے جانے والے جانور کے ساتھ ہی اپنی نفسانی خواہشات کے کھلے پر بھی چھری چلاتا اور انہیں ہمیشہ کے لئے موت کے گھاٹ اتار دیتا ہے۔ ماہور زمانہ سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی جماعت کو قربانی کی اسی حقیقی رُوح سے آگاہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”حقیقی پرستار اور سچا عابد وہی شخص ہے جس نے اپنے نفس کو مع اس کی تمام قوتوں اور مع اس کی ان مجبوریوں کے جن کی طرف ان کا دل کھینچا گیا ہے اپنے رب کی رضا جوئی کے لئے ذبح کر ڈالا۔ اور خواہش نفسانی کو دفع کیا۔ یہاں تک کہ تمام خواہشیں پارہ پارہ ہو کر گر پڑیں اور نابود ہوئیں اور وہ خود بھی گداز ہو گیا۔ اور اس کے وجود کا کچھ بھی نمونہ نہ رہا اور چھپ گیا اور فنا کی تند ہوئیں اس پر چلیں اور اس کے وجود کے ذرات کو اس ہوا کے سخت دھکے اڑا کر لے گئے۔۔۔۔۔ پس ہر ایک مرد مومن اور عورت مومنہ پر جو خدائے ودود کی رضا کی طالب ہے واجب ہے کہ اس حقیقت کو سمجھے اور اس کو اپنے مقصود کا عین قرار دے اور اس حقیقت کو اپنے نفس کے اندر داخل کرے یہاں تک کہ وہ حقیقت ہر ذرہ وجود میں داخل ہو جائے اور راحت اور آرام اختیار نہ کرے جب تک کہ اس قربانی کو اپنے رب معبود کے لئے ادا نہ کرے“ (ترجمہ از عربی عبارت خطبہ الہامیہ)

اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے اندر قربانی کی اس حقیقی رُوح اور جذبہ کے بیدار کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خورشید احمد انور

## عید مبارک صلی علی محمد ہر دل پکارے

وہ عید جو کہ آکے نوید بہار دے  
شبنم سے صبح تازہ گلوں کو دھلائے مرنے  
باغ جہاں کو پہلی سی رونق عطا کرے  
آزادی قنال بلبلوں کو نصیب ہو  
باد خزاں کی روک کر یہ چہرہ دستیاں  
غم کیش عذیب کو دے ہمت بلند  
نوع بشر کو پیار و محبت کا دے سبق  
ہر مومنہ کے سر پر چھایا دے اور ٹنی  
قرآن کے علوم کے پیشے ہوں پھر وہاں  
قربانیوں کا فلسفہ بالکل ہو آشکار  
جو امن کے لئے کریں قربانِ مال و جان  
شاہِ عرب سے نور سے روشن ہو کل جہاں

بلبل کو نعمہ دے اور گل کو بچھا دے  
پیاسی زمیں کو تازگی تو بہا دے  
آب روان و سبزہ و شیریں شمار دے  
گل اپنے رونے سے زیبا سے پردہ اتار دے  
پیشانی وطن کو گلوں کا سنگار دے  
بے نور چشم نرس کو آنکھوں پیار دے  
ہر یہ قرار دل کو سکون و قرار دے  
بیکس یتیم و لہن کے گیسو سوار دے  
دہ کہنہ سے بے جو شبات و وقار دے  
اللہ صلح جوئی کا سب کو شمار دے  
اسلام کو الہی تو وہ جاں نثار دے  
صلی علی محمد ہر دل پکار دے

ایسی ہی عیدیں آپ کو حق بے شمار دے  
ہر صبح و شام، روز و شب صد تہنیر دے

محتاج دعا: خاکسار عبدالرحیم راجھور

ہفت روزہ  
مورخہ ۲۳ رجب ۱۴۰۱ھ

## قربانی کی حقیقی رُوح !!

عبدالصغیر  
ابوالانبیاء سیدنا حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس بے پناہ ایمانی جرأت اور عظیم ترین قربانی کی زندہ جاوید یادگار ہے جو آپ نے شرک و الحاد کی گھاٹوں پر تاریکیوں میں توحید کی شمع روشن کرنے اور ہر لحظہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضا جوئی کی خاطر اس کی راہ میں اطاعت و فرمانبرداری اور صبر و ثبات کا شاندار عملی مظاہرہ کرتے ہوئے پیش کی تھی۔

تاریخ شاہد ہے کہ خدا تعالیٰ کے اس جلیل القدر اور برگزیدہ مامور کو اپنے مقدس مشن کی تکمیل میں بے شمار کٹھن اور دشوار گزار مراحل سے گزرنا پڑا۔ کبھی آپ کو مخالفت کے دھکے ہوئے الاؤ میں ڈال کر آزمایا گیا تو کبھی پیاری رفیقہ حیات حضرت ماجرہ اور اکلوتے فرزند حضرت اسمعیل کو ریگستان عرب کی ایک وادی غریزی نزع میں چھوڑ دینے کا حکم دے کر آپ کا امتحان لیا گیا۔ سب سے آخری اور دشوار گزار منزل وہ تھی جب عین پیری اور ضعیف العمری کے عالم میں آپ کو اپنے اکلوتے بیٹے حضرت اسمعیل ذبح اللہ کو راہِ خدا میں قربان کر دینے کا حکم صادر ہوا۔ مگر قربان جانیے اس پیکرِ سلیم و رضا کے جس کے پایہ ثبات میں کبھی کوئی لغزش واقع نہیں ہوئی بلکہ ابتلاء و آزمائش کے ہر مشکل سے مشکل دور میں بھی خدا تعالیٰ کا وہ محبوب اور برگزیدہ مامور مومنانہ صبر و ثبات اور مخلصانہ قربانی و ایثار کے ایسے بلند اور روشن مینار تعمیر کرتا چلا گیا جو چار ہزار سال گزر جانے کے باوجود آج بھی متلاشیانِ حق و صداقت کے لئے نورِ ہدایت کا کام دے رہے ہیں۔

خدا تعالیٰ کی راہ میں پورے اخلاص، وفاداری اور انشراحِ صدر کے ساتھ پیش کی جانے والی یہی وہ عظیم اور عظیم نظیر قربانیاں تھیں جو اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں محبوب ہوئیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ان کی قبولیت کے دائمی نشان کے طور پر قیامت تک کے لئے تمام مسلمانوں کو یہ حکم صادر فرمایا کہ: فَاتَّبِعُوا مِلَّةَ اِبْرٰهٖمَ حَنِیْفًا (آل عمران: ۹۶) تم ابراہیم کے دین کی جو (خدا تعالیٰ کی طرف) سچکا رہنے والا تھا، پیروی کرو۔ نیز فرمایا:

قَدْ کَانَتُمْ لَکُمْ اَسْوٰءَ حَسَنَةً فِیْ اِبْرٰهٖمَ وَ  
الذِّنِّیْنَ مَعَهُ (الممتحنہ: ۵)

ابراہیم اور اس کے ساتھیوں میں تمہارے لئے ایک بہترین عملی نمونہ موجود ہے جس کی تمہیں بہر صورت تقلید کرنی چاہیے!!

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اسی اسوہ حسنہ کو قائم و دائم رکھنے اور اسے ہر لحظہ مسلمانوں کے ذہنوں میں مستحضر کرنے کی غرض سے اسلام نے اپنے پنج ارکان میں فریضہ حج کو تیسرے اہم رکن کا درجہ دیا ہے تاہم وہ شخص جو اپنے آپ کو مومن اور مسلمان کہہ کر خدا تعالیٰ کی اطاعت و فرمانبرداری کا دعویٰ ہے ہمیشہ سنت ابراہیمی کی اتباع میں اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضا جوئی کو مقدم رکھے اور اس کی راہ میں اپنی محبوب ترین متاعِ حیات کو بھی قربان کرنے سے کبھی گریز نہ کرے بلکہ اس کے جسم کا رُوں رُوں ہر آن زبانِ حال سے اس ابدی صداقت کا اقرار کرنے والا ہو کہ ”اِنَّ صَلَوتِیْ وَنُسُکِیْ وَ مَآئِیْ وَ مِمَّا قِیْ یَذَلِّہٖ رَبِّیَ الْعَلَمِیْنَ“ میری نماز اور میری قربانی، میری زندگی اور میری موت، اے میرے پروردگار! سب تیرے لئے ہیں۔!!

حقیقت یہ ہے کہ ایام تشریق یعنی ۱۰، ۱۱ اور ۱۲ رذی الحجہ کی تاریخوں میں







کہ جس طرح میری زندگی کا ہر لمحہ، جب ایک نئی حرکت اس میں پیدا ہو، ایک نئی کوشش ہے اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی اور اس کے قریب کو حاصل کرنے کی۔ اسی طرح جب ہر لمحہ میرے سامنے اخلاقی اور روحانی طور پر موت شیطان سے آتا ہے تو میں اس موت کی آنکھوں میں آنکھ ڈال کے کہتا ہوں کہ میں خدا کا بندہ ہوں، تیرا وار مجھ پر کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اور اسی طرح مَمَاتِیْ لِلّٰہِ موت کے سامنے آنے پر میرا ردِ عمل یہ ہے۔ اس بطن میں (قرآن کریم کے ہمت سے بطون ہیں) اور جو معنی میں بیان کر رہا ہوں، اس کے لحاظ سے ہر لمحہ زندگی میں جب انسان موت سے بچنے کی، اخلاقی اور روحانی موت سے بچنے کی کوشش کرتا ہے تو وہ لِلّٰہِ ہے، خدا کی رضا کے لئے، اس کے قریب کے حصول کے لئے اور انسان کے نفس کے دشمن اور خدا تعالیٰ کے بندوں کو بہکانے والی جو طاقتیں ہیں اس دُنیا میں شیطانی اثر و نفوذ کے ماتحت چلتے والی، ان کو ناکام کرنے کے لئے۔

رَبِّ الْعَالَمِیْنَ۔ اور یہ ہیں اس لئے کرتا ہوں کہ مجھے اس یقین پر قائم کیا گیا ہے کہ

### عالمین کی ربوبیت

صرف اللہ تعالیٰ کر سکتا ہے۔ جس کے نتیجے میں انسان کی قوتیں اور صلاحیتیں اور استعدادیں بھی اور ہر دوسری شے کی استعداد بھی درجہ بدرجہ ترقی کرتے ہوئے اپنے کمال کو پہنچتی ہے۔

لَا شَرِکَ لَہٗ۔ رب ایک ہی ہے جس سے میں نے ربوبیت حاصل کرنی ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں۔

اور مجھے اس چیز کا حکم دیا گیا ہے۔ اَنَا اَوَّلُ الْمَسْلُوْمِیْنَ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جب آیا تو اس کے معنی یہ ہیں کہ

### نوع انسانی میں سب سے بڑا مسلمان

میں ہوں، اسلام کو سمجھنے والا، عرفان الہی رکھنے والا، خدا تعالیٰ کی صفات کی معرفت رکھنے والا، اسلام کے لئے زندگی اور اسلام کے لئے موت، ہر دو کیفیات میں وقف زندگی اور ردِ عمل جو موت کا ہے اس میں اپنے آپ کو وقف کرنے والا، خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول اور اس کے قریب کو پانے کے لئے۔ لیکن جب ہر دوسرے آدمی کے مشن اسے استعمال کیا جائے تو اَوَّلُ الْمَسْلُوْمِیْنَ کے یہ معنی ہوں گے کہ اللہ تعالیٰ نے جو استعدادیں دی ہیں ان کی کمال نشوونما کے بعد جو میرا مقام عروج ہے، اس تک پہنچنے کی کوشش کرنے والا۔

ایک مجاہدہ ہے، ایک ہجرت ہے (چونکہ اس وقت یہ مضمون نہیں ہے، اشارے میں) مجاہدہ ہے ہر لمحہ جو زندگی کا ہے اس میں بھی اور مجاہدہ ہے ہر وہ موت نئی سے نئی جو انسان کے سامنے آتی اور اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر انسان کہتا ہے کہ میں تیرا نہیں، میں خدا کا ہوں بندہ۔ اس واسطے تیرا اثر مجھ پر نہیں ہوگا۔ تو وَمَمَاتِیْ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ۔

قُلْ اَغَیْرَ اللّٰہِ الْبَغِیْ رَبًّا۔ کیا اللہ کے علاوہ میں کسی اور کو رب تسلیم کروں۔ حالانکہ میں نے مشاہدہ کیا ہے

### زندہ خدا کی زندہ تجلیات کا

اپنے نفس میں اللہ کی عظمتوں کا ظہور دیکھا اور شناخت کیا کہ اس کے علاوہ کوئی ہستی میری ربوبیت نہیں کر سکتی۔ اور دنیا کی ہر شے کا جب میں نے مشاہدہ کیا میں نے یہی پایا کہ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ، رَبِّ کُلِّ شَیْءٍ کے علاوہ اور کوئی رب نہیں۔ جو ان کی درجہ بدرجہ ترقی کے سامان پیدا کر کے ان کو کمال تک پہنچانے والا ہو۔ تو

### یہ تین باتیں

میں ایک خاص مقام پر لے گئیں۔ جس کو اللہ تعالیٰ ہدایت دینا چاہتا ہے بشروح صَدْرًا لِلْاِسْلَامِ اس کی زندگی میں ایسے سامان پیدا کرتا ہے کہ اسلام قبول

اس آیت کا سچا مصداق ہو تب مسلمان کہلائے گا۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے قُلْ اِنَّ عَسَلُوْقِ۔

### تدبیریں دو قسم کی ہیں

ایک دُعا کے ساتھ، ایک مادی دنیا کی جو تدبیریں ہیں۔ عمل ہے، منصوبے بنانے ہیں، ان پر چلنا ہے، ماحول ایسا پیدا کرنا ہے، گھر میں دین کی باتیں کرنی ہیں، بچوں کی ہدایت کے لئے کوشش کرنی ہے، ان کے دل میں خدا اور رسولؐ کا پیار پیدا کرنا ہے۔ اس کے لئے ایک تو دُعا ہے۔ دوسرے تدبیر ہے۔ ان کے کان میں باتیں ڈالنی ہیں، قرآن سنانا ہے ان کو۔ پڑھانا ہے ان کو وغیرہ وغیرہ۔ ہزار قسم کی تدبیر کی جاتی ہے۔ تو صلاقی کہ میری دُعا جو ہے وہ ساری کی ساری لِلّٰہِ اللہ کی رضا کے حصول کے لئے اور اس کے قریب کو پانے کے لئے ہے۔ اور میری کوشش اور تدبیر بھی اسی راہ پر گامزن ہے۔

وَمَحْيَاۗی۔ انسانی زندگی کسی ایک ٹھوس، چھوٹی سی چیز کا نام نہیں۔ ستر سالہ زندگی میں بلوغت کے بعد (سترہ، اٹھارہ سال کے بعد) بیس سال نکال دو، پچاس سال کی عملی زندگی میں دن میں بیسوں بار، شاید سینکڑوں بار بعض انسانوں کی زندگیوں میں۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ زندگی کے یہ لمحات کس طرح گزارنے میں ہیں؟ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جو کمال ہے وہ یہ کہتا ہے کہ میری زندگی کی ہر کر وٹ اور ہر حرکت جو اس میں پیدا ہوتی ہے اور یہ محض زندگی ہی نہیں

### یہ ایک مرکب ہے زندگی اور موت کا

اور یہ جو مرکب ہے اس کو بیان کرنے کے لئے، اس کو واضح کرنے کے لئے اب میں انسانی جسم کی ایک مثال دیتا ہوں۔ یعنی زندگی کا ہر لمحہ جس طرح زندگی گزارنے کی کوشش کا نام ہے، زندگی کا ہر لمحہ اسی طرح موت سے بچنے کی کوشش کا نام ہے۔

### سائنسدانوں نے یہ تحقیق کی ہے

کہ جس وقت انسانی دماغ مثلاً میری اس انگلی کو حکم دیتا ہے کہ ہل، تو اس میں حرکت آجاتی ہے۔ تو یہ ایک بجلی کی کرنٹ ہے جو تروز (NERVES) کے ذریعہ میری انگلی تک پہنچتا ہے یہ حکم۔ تو کرنٹ پہنچتی ہے حکم لے کے تب یہ حرکت پیدا ہوتی ہے۔ اور یہ حرکتیں تروز (NERVES) کے ذریعہ چلتی ہیں اور یہ ایک مسلسل دھاگہ نہیں جو ٹوٹا ہوا نہ ہو، بلکہ چھوٹے چھوٹے تروز (NERVES) جو ہیں وہ اس رنگ میں ہیں کہ جن میں فاصلہ ہے، بڑا سفید سا فاصلہ، لیکن فاصلہ ہے۔ اور اس فاصلہ پر سے یہ کرنٹ بجلی کی جھپ (JUMP) کر کے گزر نہیں سکتی۔ عجیب ہے خدا تعالیٰ کا نظام۔ جن وقت تروز (NERVE) حکم لے کے اس مقام (فاصلہ) پر پہنچتا ہے وہاں پل بن جاتا ہے۔ ایک کیمیکل (CHEMICAL) آجاتا ہے جو دو تروز (NERVES) کے درمیان پل کا کام دیتا ہے اور حکم آگے چلا جاتا ہے۔ اور اس انگلی تک پہنچنے کے لئے اس حکم کو سینکڑوں کم از کم، شاید ہزاروں پلوں کی ضرورت ہو۔ اس قسم کے جو کیمیاوی پل ہیں، جو بنتے ہیں اور کرنٹ کو آگے لے جاتے ہیں۔ اور انہوں نے تحقیق کر کے معلوم کیا کہ جس وقت حکم گزر جاتا ہے اس پل پر سے، اسی وقت وہ پل ٹوٹ جاتا ہے۔ اور پھر دونوں کے درمیان ایک فاصلہ آجاتا ہے۔ اور اگر نہ ٹوٹے تو اس وقت موت وارد ہو جاتی ہے۔ تو ایک حکم کو دماغ سے انگلی تک پہنچانے کے لئے سینکڑوں موتوں میں سے گزرنا پڑتا ہے اور انسان موت کے اس سلسلہ سے اپنے نفس کو بجالانے کی کوشش کر رہا ہوتا ہے۔ تو مَحْيَاۗیْ وَمَمَاتِیْ میری زندگی اور میری موت یہ دونوں جسمانی لحاظ سے بھی، اخلاقی اور روحانی لحاظ سے بھی، ایک مرکب کی شکل میں آگے بڑھ رہے ہیں۔

ایک مومن کہتا ہے



اسلحہ اور ان کے یونیفارم پر خرچ کرنے کی۔ اس کے لئے ضرورت ہے ان کے اوپر ایسے اسلحہ رکھنے کی جو ان کو تربیت دیں اور مہارت ان کے اندر پیدا کریں۔ بڑے خرچ کی ضرورت ہے۔ تو جس وقت بادشاہ سلامت کسی کو دس ہزاری کا خطاب دیتے تھے تو اس کو اتنی جائداد بھی اس حکم کے ساتھ ہی دے دیتے تھے جس کی آمد سے ایک شخص دس ہزار کی فوج بھرتی کر سکتا تھا۔ ان کی تنخواہیں دے سکتا تھا۔ اور ان کی تربیت کر سکتا تھا، ان کو اسلحہ خرید کے دے سکتا تھا، ان کی تربیت کر سکتا تھا، ان کو ایک ماہر فوجی بنا سکتا تھا۔ تو آپ کا خیال ہے کہ

خدا تعالیٰ دنیا میں اعلان کرے

کہ میں تمہیں مسلمان کا دیتا ہوں خطاب لیکن مسلمان کیلئے جن بشارتوں کی ضرورت ہے اس کا کوئی ذکر ہی نہ کرے۔ یہ تو نہیں ہو سکتا۔ عقلاً نہیں ہو سکتا۔ تو وہ جو عقل و ذراعت کا منبع اور سرچشمہ ہے اس کے متعلق یہ خیال کرنا کہ وہ ان چیزوں کو قبول جائے گا، کیسے قبول جائے گا؟ وہ تو قبول ہی نہیں سکتا۔

### تیسری بات

بشارت کے متعلق میں کہنا چاہتا ہوں، قرآن کریم نے صاف اعلان کیا۔ سورۃ البقرہ آیت ۹۸ میں ہے: **هُدًى وَبُشْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ**۔ کہ قرآن کریم کی جو ہدایت ہم نے دی ہے تمہارے لئے ہے، یہ تمہارے لئے ہدایت کی راہوں کو بھی روشن کرتی ہے۔ ایک ذمہ داری یہ بھی ناکہ بھٹک نہ جاؤ۔ اس کا سامان اس میں رکھ دیا۔ دوسرے یہ تھی کہ دنیا کے سارے ابتلاء۔ انشراح صدر کو مکدر نہ کر دیں۔ بلکہ ہنسنے کھیلنے خدا کی راہ میں تم قربانیاں دیتے چلے جاؤ، آگے بڑھتے چلے جاؤ۔ **وَبُشْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ**۔ بشارتوں سے بھری ہوئی ہے۔

سورۃ النحل میں فرمایا ہے (آیت ۹۰) **وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ** ہم نے

### ایک کامل کتاب قرآن کریم

کی شکل میں تیرے پر نازل کی۔ **تَبَيَّنَّا لَكُلِّ شَيْءٍ** ہر ضروری چیز۔ روحانی، اخلاقی، ذہنی اور جسمانی ضرورتوں کو پورا کرنے کی ہدایت اور راہنمائی اس کے اندر ہے۔ ہر ضروری چیز اس میں پائی جاتی ہے۔ ہر ضروری چیز کو قبول کر بیان کرتی ہے۔ کوئی ڈھکی چھپی چیز نہیں ہے یہ، کوئی ابہام نہیں ہے، کوئی اشتباہ نہیں ہے۔ بلکہ کھول کے ہر چیز کو بیان کر دیا گیا ہے۔ **وَهَدَىٰ** اور زندگی کے ہر مرحلہ میں جب انسان کو ہدایت کی ضرورت پڑتی ہے۔ قرآن اپنا ہے آؤ میرے پاس، میں تمہیں اس راہ پر چلاؤں گا جس راہ پر چل کے تم اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتے ہو۔ **وَرَحْمَةً** اور ایسی راہیں بتاؤں گا جن چل کے تم اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کو، بے شمار رحمتوں کو جیسا کہ دوسری جگہ ذکر کیا کہ **أَسْبِغْ** بارش کی طرح اللہ تعالیٰ کی رحمتیں ایسے انسانوں پر نازل ہوتی ہیں، وہ راہ تمہارے پر کھولی جائے گی۔ **وَبُشْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ**۔ اور قرآن کریم بشارتوں سے بھرا پڑا ہے۔ اب

### کامل اور حقیقی مسلمان

جو ہے اس کو تو خدا تعالیٰ پر پورا بھروسہ ہے کہ جو اس نے مجھے بشارتیں دی ہیں وہ میری زندگی میں پورا کرے گا۔ یہاں پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے ہمارے دماغ میں کہ ناٹ مسلم (NOT MUSLIM) قرار دینا تو آسان ہے لیکن ان بشارتوں کو کسی شخص کی زندگی میں ظاہر ہونے سے روک دینا جو مسلمان کو دی گئی ہیں، یہ تو ناممکن ہے، سوائے اللہ کے کوئی نہیں کر سکتا۔ اس لئے اس سے ایک نتیجہ یہ بھی نکلتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے بشارتیں دی ہیں۔ وہ مالکِ کل اور قادرِ مطلق ہے۔ اور جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ اس نے حقیقی اور سچے مسلمانوں کو جو بشارتیں دی ہیں، وہی نہیں سکتا کہ پوری نہ ہوں۔ یقیناً پوری ہوں گی ان کی زندگی میں۔

اب اس کی تفصیل کہ وہ بشارتیں کیا ہیں؟ ہوں مسلم کو اللہ تعالیٰ نے کیا بشارتیں

کرنے میں اللہ تعالیٰ صدر نہیں ہوتا۔ انقباض نہیں ہوتا، بلکہ انشراح صدر ہوتا ہے اس کو محفوظ کیا جاتا ہے ایسے ابتلاؤں سے جس کے نتیجے میں انقباض پیدا ہو جاتا ہے۔ لیکن وہ اپنی مرضی اور رضا سے ہی اعلان کرتا ہے کہ میں مسلمان ہوتا ہوں، ساری ذمہ داریاں قبول کرتا ہوں۔ اور زبان سے اقرار نہیں ہوتا بلکہ اس کا عقیدہ جو ہے وہ بھی اور اس کے اعمال جو ہیں وہ بھی ایسے ہیں کہ ان میں بہتر حسن پایا جاتا ہے۔

### امسلمان کے معنی

عربی میں بہترین طریقے پر کسی چیز کو کرنا۔ تو وہ صحیح عقیدہ کو پہچانتا ہے اور جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کس قسم کے اعمال کو پسند کرتا اور کون سے اعمال اسے پیار سے ہیں۔ پھر محض بیدلی سے وہ نہیں بجالاتا، بے رغبتی سے وہ نہیں کرتا بلکہ پوری کوشش سے جس قدر کوشش اور توجہ اپنے اعمال میں پیدا کر سکتا ہے وہ کوشش کرتا ہے کہ وہ جن اور نور پیدا ہو جائے۔ اور اس کی زندگی ایک مسلمان کی حیثیت سے یہ ہے **إِنَّ عِلَّاتِي وَنَسُكِي وَمَجِيَّاتِي وَمَمَاتِي بِلِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**۔

یہ کیفیت جب ایک مسلمان کے دل میں پیدا ہوگی اور اللہ تعالیٰ نے ہی یہ سامان پیدا کیے ہیں۔ اس کو استعداد دی۔ اس کی استعداد کو خرابی سے اور کیرا لگ جانے سے اور شیطانی اثرات سے اور بے رغبتی سے اور جہالت سے اور بے رخی سے اور محبت الہی کے فقدان سے محفوظ رکھا۔ اور ان سے حقیقی اسلام کا اعلان کروایا۔ اور پھر اللہ باری تعالیٰ نے انتہائی محبت سے یہ اعلان فرمایا: **هُوَ سَمَّكَ كَثْرَ الْمُسْلِمِينَ** (الحج آیت: ۷۹) اللہ نے تمہارا نام مسلمان رکھا ہے۔ دنیا کے کسی انسان کو، دنیا کی کسی حکومت کو، دنیا کی کسی دولت کو، دنیا کے کسی جتھے کو، دنیا کے کسی سیاسی اقتدار کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ کہے کہ ایسے حالات کے پیدا کرنے میں میرا دخل ہے۔ اور میرے دخل کی وجہ سے کوئی مسلمان بنتا ہے، کوئی کافر بن جاتا ہے۔

### یہ خدا تعالیٰ کا ہی کام ہے

اور خدا تعالیٰ نے ہی یہ اعلان کیا (پچھلی آیتوں میں) کہ یہ حالات میں نے پیدا کئے اور ان کے مطابق میں اعلان کرتا ہوں کہ میں نے تمہارا نام مسلمان رکھا ہے۔ جس شخص کے کان میں یہ آواز پڑے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کا نام مسلمان رکھ دیا اور ساری دنیا شور مچاتی رہے کہ وہ مسلمان ہیں، تو کیا رد عمل ہوگا اس کا ساری دنیا کے شور اور چیخ و پکار کے مقابلہ میں؟ کہے گا خدا مجھے کہتا ہے میں مسلمان ہوں، تمہاری میں کوئی پرواہ نہیں کرتا۔ پہلا نکتہ جو میں تفصیل سے بیان کرنا چاہتا تھا یہ ہے۔

### دوسری بات

یہ ہے کہ ہماری دنیا میں یہی دستور ہے۔ ہمارے ملک میں بھی راجے۔ مغل بادشاہ کسی کو دس ہزاری کا خطاب دے دیتے تھے۔ کسی کو آٹھ ہزاری کا، کسی کو سارے ہزاری کا۔ وہ عقلمند، صاحب فرست لوگ تھے۔ دنیاوی اقدار کو سمجھتے تھے۔ وہ مذاق نہیں کرتے تھے، نہ اس شخص سے جس کو مثلاً دس ہزاری کا خطاب دیا، نہ اپنے معاشرہ سے، نہ اپنی قوم سے۔ بلکہ جسے دس ہزاری کا خطاب دیتے تھے (اور ممکن ہے بعض بچے جو ہیں وہ سمجھیں نہ کہ دس ہزاری ہے کیا چیز؟) وہ اس کو کہتے تھے کہ میں تجھے اجازت دیتا ہوں کہ تم میرے لئے دس ہزاری تعداد میں فوج تیار کرو۔ یہ حکم دے دیا۔ دس ہزاری کی فوج بادشاہ کے حکم سے نہیں بنتی۔ یہ تو ہر ایک سمجھ جائے گا۔ اس کیلئے بہت سے سامانوں کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے کچھ تو حکومت وقت کے جو قوانین ہیں وہ ایسے ہونے چاہئیں جن میں دس ہزاری کی فوج کی صحیح تربیت اور ٹریننگ ہو سکے۔ اور خوشحالی ہو، اطمینان قلب ہوان کے دل میں۔ اور اس کے لئے ضرورت ہے دس ہزار خاندانوں کی پرورش کرنے کی، ان کو کھانا دینے کی، ان کو کپڑے دینے کی، ان کی صحنتوں کو قائم رکھنے کی۔ اس کے لئے ضرورت ہے دس ہزار فوجیوں کے لئے



تمہاری پرواہ نہیں کرے گا۔ اور ان دو چیزوں کے بعد حکم دیا گیا اذْعُوْنِي وَاذْعُوْا  
 کر دو مجھ سے، میں قبول کروں گا۔ یہ پہلی بشارت ہے جو بُشْرَى لِّلْمُؤْمِنِيْنَ  
 بُشْرَى لِّلْمُسْلِمِيْنَ کے ماتحت ملی۔

### دوسری بشارت

یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے ہمکلام ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بڑی وضاحت  
 سے کھول کر بیان کر دیا کہ جو مومن مسلم ہیں، وحی کا دروازہ ان پر کبھی بند نہیں  
 کیا جائے گا۔ اس مسئلے کو سمجھانے کے لئے خدا تعالیٰ نے ایک اور اعلان کیا  
 ہے اور وہ اعلان یہ ہے کہ یہ کائنات جو ہے اس کی حیات (انسان کے علاوہ  
 کائنات کی حیات) مثلاً درخت ہے۔ مثلاً پانی ہے۔ مثلاً میرا ہے۔ وغیر  
 وہ بھی زندہ ہیں نا! اور وہ مر بھی جائیں گے ایک وقت آئے گا ایسا۔  
 تو ان کے متعلق بھی یہ کہا ہے کہ ہر آن وہ میری وحی کے محتاج ہیں۔ ایک  
 چھوٹی سی جان ہے شہد کی مکھی۔ خدا کہتا ہے اور قرآن کریم میں آیا ہے۔  
 عیسائی یا دہریہ ریسرچ نے یہ ثابت کیا کہ بعض ایسے دن اس کی زندگی میں  
 آتے ہیں کہ ارضی ہزار دفعہ ایک دن میں اس پر وحی نازل ہوتی ہے۔ وحی کا لفظ  
 قرآن کریم نے استعمال کیا ہے۔ اور یہ کیوں بتایا، کیا اس لئے کہ ہم کتوں اور  
 سوروں اور شہد کی مکھیوں سے بھی زیادہ ذلیل ہیں؟ نہیں۔ بلکہ اس لئے بتایا  
 کہ انسان جو خدا کے قرب کیلئے پیدا کیا گیا ہے۔ اسے غیر انسانوں کی نسبت  
 وحی کی زیادہ ضرورت ہے۔ ان کے لئے ہم نے دروازے بند نہیں کئے،  
 تمہاری ترقیات میں روک پیدا کرنے کیلئے تم پر وحی کا دروازہ کیسے بند  
 کر دیں گے؟

تو دوسری بشارت جو مومن کو دی گئی یہ ہے، اللہ تعالیٰ ان سے ہمکلام ہوتا  
 ہے۔ لیکن ہم بھی پیچھے۔ اللہ کے ذہن کے مطابق بات کرتے ہیں۔ تو خدا  
 تعالیٰ تو سرچشمہ اور مستقیم ہے فراست اور عقل اور ذکاوت کا۔ وہ نیچے  
 سے اس کی زبان میں ہی بات کرتا ہے۔ ششم میں اس چیز نے آنا اطمینان  
 قلب پیدا کیا جماعت میں، ہر روز میں پابخ، سات، آٹھ، نو کھٹے ملاقات  
 کرتا مقاصد ان کو مسائل ہدایت بتانے کے لئے۔ بیسیوں نیچے مختلف احمدی  
 جماعتوں کے ممبرے سامنے بیٹھے ہوتے تھے۔ میں ان سے پوچھتا تھا کہ کسی  
 کو سچی خواب آتی؟ قریباً سارے بیٹھے کھڑے ہو جاتے تھے۔ کتے یا بڑا  
 احسان کیا ہے خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ پر کہ جو مسلمان کی علامت تھی، ان  
 کی زندگیوں میں ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں ان چند مہینوں میں پوری ہوئی۔ تو  
 دوسری بشارت اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ دی، اللہ ان سے ہمکلام ہوگا۔ وحی  
 کا دروازہ بند نہیں کیا جائے گا۔ اور

### تیسری بشارت

یہ کہ خدا تعالیٰ کی آنکھ میں وہ کبھی غضب نہیں دکھیں گے۔ بلکہ پیار پائیں گے۔  
 یہ ایک روحانی کیفیت ہے۔ جماعت احمدیہ کے افراد تو اس کو اچھی طرح  
 پہچانتے ہیں۔ یہ ایک علامت بشارت کے طور پر مسلم مومن کو دی  
 گئی ہے۔

### چوتھی بشارت

یہ دی گئی کہ اللہ تعالیٰ ان سے مطہرین والاسلوک کرے گا۔ اور مطہرین والاسلوک  
 یہ ہے کہ قرآن کریم کے مخفی اور چھپے ہوئے بطون جو ہیں اور وہ حقیقتیں جو عینتی  
 امر ارکھلاتی ہیں، وہ مومن مسلمان پر اپنی استعداد کے مطابق ظاہر کی جائیں  
 گی، کھولی جائیں گی۔ لَا يَخْفَىٰ عَلَیْكَ شَيْءٌ إِلَّا اَنْتَ مَطْرُوْنٌ (الواقفہ: ۸۰)  
 اور

### پانچویں بشارت دی گئی ہے

کہ اے مسلمانو اور مومنو! اللہ تعالیٰ کا فروں کو تم پر کبھی غلبہ نہیں عطا کرے گا۔  
 بہت بڑی بشارت ہے۔ لیکن یہ بشارت کا ایک فرخ ہے اور دوسرا فرخ  
 اس کا یہ ہے (اور یہ ہے ویسے بڑی اہمیت والا اس واسطے میں نے اس کو  
 لیا ہے) اس کی تفصیل یہ ہے کہ مومنوں اور مسلمانوں کے راستہ کی تمام روکیں  
 دور کر دی جائیں گی۔ اور ان کے خلاف وہ تمام منصوبے ناکام بنا دیئے جائیں گے

دیں؟ میں نے پہلے بھی بتایا تھا کھیلے خطیوں میں کہ میں جو جنتیں اور ان کی کیفیات  
 اور ان کے حسن اور ان کی زندگی کا اطمینان اور خوش حالی، وہ ذکر نہیں کروں گا  
 اپنے خطبات میں، بلکہ جو

### اللہ تعالیٰ کا ایک مومن مسلمان سے سلوک

قرآن کریم میں بیان ہوا ہے صرف وہ سلوک جو ہے وہ میں بیان کروں گا۔  
 میں نے فاسق فاجر کے متعلق کہا تھا کہ

وَمَا دُعَاءُ الْكَافِرِيْنَ اِلَّا فِي ضَلٰلٍ (الرعد آیت: ۱۵)  
 قرآن کریم نے اعلان کیا کہ جو مومن و مسلم نہیں ان کی دعا اور بیخ و بیکار ضائع  
 ہو جاتی ہے، قبول نہیں کی جاتی۔ مومن کے متعلق کیا کہا؟ مومن کے متعلق یہ کہا  
 اِذَا سَاَلْتَ عِبَادِيْ عَنِّيْ قَاتِيْ قَرِيْبٍ (البقرہ آیت: ۱۸۴) جو میرے  
 بندے بن جائیں، حقیقی معنی میں میرے ہو جائیں تو ان کے دل میں تڑپ ہوگی  
 کہ قرب الہی انہیں حاصل ہو۔ اور دعائیں ان کی اللہ ہی کے فضل سے قبول ہوں۔  
 پس قرآن کریم نے فرمایا کہ میں تمہاری شہ رگ سے بھی قریب ہوں۔ قرآن کریم نے  
 یہ بھی فرمایا کہ میں تمہارے اپنے نفوس اور تمہارے رشتہ داروں سے بھی تمہارے  
 زیادہ قریب ہوں۔ اُجِيْبُ دَعْوَةَ السَّادِعِ اِذَا دَعَا لَئِيْسَ سَجِيْدًا  
 لِيْ وَ لِيُوْمِنُوْا بِیْ (البقرہ آیت: ۱۸۴)۔ جو بیکارے گانچھے، مومن اور  
 مسلم اس کو میں جواب دوں گا۔ اور ان کو بھی چاہیے کہ ایمان پر قائم ہوں اور  
 میرے حکم کو قبول کریں۔ یعنی سچے مومن رہنے کی، سچے مسلمان بننے کی کوشش  
 کرتے رہیں۔ اور ایمان پر مضبوطی سے قائم رہیں تاکہ قبولیت دعا کے نتیجہ میں  
 ہدایت پر اور زیادہ پختہ ہو جائیں۔

یہ ہدایت کوئی ایسی بھوس چیز نہیں کہ جو بس ایک دفعہ مل گئی، ایک جیسی  
 حالت میں مل گئی اور ختم ہو گیا معاملہ۔ بلکہ ایسی ساری زندگی میں بھی ہدایت میں، قرب  
 الہی میں خدا تعالیٰ کے پیار کے حصول میں، اس کی رضا کی جنتوں کا جو تخیل ہے کہ آدمی  
 کو اس کی رضا کی جنتیں حاصل ہو جاتی ہیں۔

### ہدایت اور حیراء

ایک جگہ پڑتی نہیں۔ بلکہ ہر آن ہر روز ہر لمحے میں اس میں زیادتی ہونی چاہیے  
 اور جو سچا اور حقیقی مومن ہے وہ ہدایت کی راہوں پر ہر آن آگے بڑھتا اور ہر آن  
 خدا تعالیٰ کے فضول کو پیلے سے زیادہ حاصل کرتا چلا جاتا ہے۔ بعض لوگوں  
 کا خیال ہے کہ مرنے کے بعد جس جنت کا وعدہ دیا گیا ہے اس میں عمل کوئی نہیں۔  
 قرآن کریم کی آیات اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر میں بتا رہی ہے کہ عمل  
 ہے وہاں بھی۔ لیکن امتحان نہیں۔ یہی عمل ہے۔ اس کی جزا ملے گی۔ وہاں یہ  
 خطرہ نہیں ہے کہ امتحان میں کوئی شخص فیل ہو جائے گا اور جنت سے نکال دیا جائے  
 گا۔ یہ خطرہ نہیں ہے۔ اطمینان کی زندگی ہے۔ خدا کا پیار جو ہے وہ ہر روز بڑھتا  
 چلا جائے گا۔

یہاں تو یہی کہا گیا تھا، جو دعا کرنے والا مجھے بیکار سے اس کی دعا قبول کرتا  
 ہوں۔ یہاں یہ نہیں کہا گیا تھا کہ ہر مسلمان مومن کو ضرور مجھے بیکار نا چاہیے۔  
 ایک اصول بیان کیا۔ سورۃ المؤمن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اُدْعُوْنِيْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ (المؤمن آیت: ۶۱)  
 دعائیں کرو مجھ سے، بیکارو مجھے۔

### یہاں حکم دیا ہے

اور اتنا زور دیا ہے دعا کرنے پر کہ مومن مسلمانوں کو کہا کہ تم یہ نہ سمجھنا کہ تم میرے  
 حضور جو عمل پیش کر رہے ہو وہ ضرور قبول ہو جائیں گے۔ نمازیں پڑھ رہے  
 ہو، زکوٰۃ دے رہے ہو، دوسرے نیکی اعمال کر رہے ہو مگر

مَا يَجِيْبُوْا بِكُمْ رَبِّيْ لَوْ لَا دُعَاءُكُمْ (الفرقان: ۷۸)  
 اگر تم دعا نہیں کرو گے، تمہارے دوسرے اعمال بھی قبول نہیں کے جائیں گے

اللہ تعالیٰ تمہاری پردہ کیا کرتا ہے۔ تو وَمَا دُعَاءُ الْكَافِرِيْنَ  
 اِلَّا فِي ضَلٰلٍ کے مقابلے میں مومن کو یہ بشارت دی گئی کہ خدا دعائیں قبول کرتا  
 ہے۔ پھر اندازہ پہلو مومن کے سامنے رکھا گیا کہ اگر دعا نہیں کرو گے، خدا



### جماعت احمدیہ کی تراویح سالہ زندگی

اس پر گواہ ہے یہ نہیں کہ ہم آرام سے بیٹھے اور یہ نہیں کہ قرآن کریم کا یہ اعلان کو اگر تم سمجھتے ہو کہ ایمان کا دعویٰ کرنا کافی ہے یہ درست نہیں، یہ ہمارے حق میں درست نہیں۔ ایک کے بعد دوسرا، دوسرے کے بعد تیسرا، تیسرے کے بعد چوتھا، تراویح سال میں تراویح نہیں، تراویح ہزار سے بھی زیادہ منصوبہ بنایا گیا جماعت کے خلاف اور روکیں پیدا کی گئیں ترقی کی راہ میں لیکن ایک کے بعد دوسری روک دوسری کے بعد تیسری روک، ہزاروں روکیں جو سامنے آئیں ان سب کو خدا تعالیٰ نے دور کر دیا اور سارے منصوبے و جماعت کو ناکام کرنے کے لئے یا جماعت کو نابود کرنے کے لئے بنائے گئے اللہ نے ان کو ناکام کر دیا۔ ان کا دور ہماری ابتدائی زندگی سے شروع ہے جب

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ایکے سے دنیاس ایک شخص آپ کو قتل کر کے جماعت احمدیہ کو نابود کر سکتا تھا۔ کرسکتا تھا یا نہیں۔ خدا تعالیٰ نے وہ ایک نہیں پیدا کیا۔ پھر جب آپ کے گرد ہزاروں ہو گئے تو بیسیوں ہزار ان کو نابود کر سکتے تھے اگر ایک دس کی نسبت جو رکھ جائے تو چار ہزار قرآن کریم کی بشارت کے مطابق چالیس ہزار کے اوپر بھاری تھا لیکن ایک لاکھ تو ان کو نابود کر سکتا تھا وہ لاکھ نہیں پیدا ہوا۔ پھر وہ چھوٹے سے علاقے میں پھر پنجاب میں پھر ہندوستان میں پھر یہ جماعت ساری دنیا میں پھیل گئی اور دوسرے یہ ہے کہ اگر ساری دنیا دنیائے سارے عیسائی، سارے یہودی، سارے بدھ مذہب والے سارے بت پرست سارے دوسرے سارے اشتراکیت کے قائل اور دوسرے مذاہب والے اکٹھے ہو کر جماعت احمدیہ کو نابود کرنا چاہیں گے، ناکام ہوں گے یہ خدا تعالیٰ نے بشارت دی ہے تراویح سال میں ہماری آنکھوں نے اس بشارت کو اپنی زندگی میں پورے ہونے دیکھا ہے

### چھٹی بشارت

یہ ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **هَذَا بَيِّنَاتٌ لِّلنَّاسِ** (آل عمران: ۱۳۹) یہ کھول کر باتیں بیان کی گئی ہیں۔ قرآن کریم ہدایت ہے۔ موعظ ہے، نصیحت ہے متقیوں کے لئے اس لئے ہم تمہیں یہ بتاتے ہیں کہ اپنے رب پر کامل توکل رکھو اور پورا یقین رکھو اور کمزوری نہ دکھاؤ اور غم نہ کرو، پورا توکل ہو گا اگر تمہارا، اگر تم تقویٰ پر قائم رہو گے، اگر تم ایمان اور اسلام کے تقاضوں کو پورا کرنے والے ہو گے، اگر تم حقیقی اور سچے مومن رہو گے تو تمام شعبہ ہائے زندگی میں بالادستی تمہیں ہی حاصل رہے گی۔ **اَنْتُمْ اَلْاَعْلٰوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مَوْمِنِيْنَ** کا تعلق محض میدان جنگ سے نہیں یہ تو ایک وقت میں مجبور ہو گیا تھا۔ اسلام تلوار میدان سے نکلنے کیلئے۔ جب کفر نے تلوار میدان سے نکالی اور نابود کرنا چاہا تو خدا تعالیٰ نے کہا کہ اگر تم تلوار کا معجزہ دیکھنا چاہتے ہو چلو ان ٹوٹی ہوئی تلواروں سے ہم قدرت کا نشان دکھا دیتے ہیں اور دکھا دیا لیکن **اَعْلٰوْنَ** یعنی بالادستی تمہاری ہے۔ یہ تو نہیں کہا تھا کہ تلال شعبہ زندگی میں۔ اس واسطے تمام شعبہ ہائے زندگی میں بالادستی تمہیں حاصل رہے گی **اِنْ كُنْتُمْ مَوْمِنِيْنَ**۔ یہ شرط لگائی ہے۔ بڑی فردی شرط ہے پہلے بھی بیان میں نے کیا ہے اس کو۔

تو یہ جو بشارتیں قرآن کریم سے میں نے اٹھائی ہیں ویسے بہت بشارتیں ہیں قرآن کریم میں اور اب میں تم کرتا ہوں اور بہت بہت ہی لطف دیتی ہیں۔

سورۃ السبۃ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

**اَفَمَنْ كَفَرَ اَمْ مَّنْ اٰمَنَ كَانَتْ سَعَادًا** (آیت: ۱۹)

مومن اور فاسق ہرگز برابر نہیں ہو سکتے ہیں نے فاسق، کافر ظالم کے لئے بتایا تھا تاکہ اللہ تعالیٰ کا ان کے ساتھ کیا سلوک ہے۔ مومنوں کا بھی بتایا تھا اس آیت میں یہ ہے کہ تم یہ اچھی طرح یاد رکھو، پہلے باندھو کہ خدا کا سلوک مومن اور کافر سے ایک

جیسا نہیں ہوگا۔

### بڑا عجیب اعلان ہے

مومن اور فاسق میں اللہ تعالیٰ نے ایک نمایاں فرق پیدا کیا ہے اور قرآن کریم نے اسے بیان کر دیا جس کی بعض مثالیں میں نے آپ کے سامنے رکھی ہیں یہ ایک آیت ہے۔ سورۃ القلم میں تین آئین ہیں بڑی عظیم بڑا عظیم اعلان ہوا ہے ان میں اس پر میں فخر سے قلم کو ختم کر دوں گا۔

سورۃ القلم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
**اِنَّ لِلْمُتَّقِيْنَ عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنَّتِ النَّعِيْمِۃَ اَنْزَجَعَلُۥمُ الْمُسْلِمِيْنَ كَالْمُجْرِمِيْنَ ؕ مَا لَكُمْ ذِكْرًا كَيْفَ تَحْكُمُوْنَ**  
(آیت نمبر ۲۵ تا ۲۷)

یقیناً متقیوں کے لئے اپنے رب کے پاس نعمت سے پرباغات ہیں پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم مسلمانوں سے مجرموں کا سلوک کریں گے، **اَفَتَجْعَلُ الْمُسْلِمِيْنَ كَالْمُجْرِمِيْنَ** کیا تمہیں ہو گیا ہے؟ کئی کئی حکموں تم کیا فیصلہ کرتے ہو؟ کیا تمہاری مجلس کا فیصلہ یا تمہارے اپنے فیصلے ہیں اس بات پر مجبور کریں گے **كَيْفَ عَزَىٰ** میں تہدید کیلئے بھی آتا ہے یہ ڈرانا کہ تمہیں سزا دے گا تمہارے اس فعل پر کئی کئی ایساں یعنی تہدید کے ہے تمہیں ہو گیا ہے؟ کیسے فیصلے کرتے ہو تم؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ تمہاری مجلس کا فیصلہ یا تمہارا کوئی حکم جو ہے اس کے نتیجے میں ہم مجرموں کے حق میں ان کی اپنی دعاؤں کو قبول کر لیں گے اور جو مسلمان ہیں ان کی دعاؤں کو رد کر دیں گے اس فیصلہ کے بعد؟ ہم دُعاؤں سے اور حقیقی مسلمان ہی کی قبول کریں گے تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو تم؟

کیا تم سمجھتے ہو کہ تمہارے اس فیصلہ کے نتیجے میں ہم ان سے جنہیں ہم حقیقی اور سچے مسلمان یا سچے ہنگام نہیں ہوں گے ان پر وحی کا دروازہ بند کر دیں گے کیونکہ تم نے ایک فیصلہ کر دیا ہے تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ وہ جو میرے فدائی اور جاں نثار ہیں جنہوں نے اپنی زندگی کا ہر لمحہ میرے لئے وقف کر چھڑا ہے وہ میری آنکھوں میں پیار کی بجائے غم دیکھیں گے؟ نہیں وہ میری آنکھوں میں تمہارے فیصلوں کے باوجود اور تمہارے فیصلوں کے بعد بھی پیار ہی دیکھیں گے پیار ہی پائیں گے اور اطمینان قلب انہیں حاصل ہوگا تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو؟

کیا تم سمجھتے ہو کہ تمہارے اس فیصلہ کے بعد قرآن کریم کے چھپے ہوئے اسرار جو ہمیں وہ اپنے مسلمان بندوں پر ظاہر نہیں کریں گے تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو؟

کیا تم سمجھتے ہو کہ تمہارے اس فیصلہ کے بعد ہمارا منصوبہ کہ آج کے زمانہ میں ساری دنیا میں اسلام کو، اسلام کے حق اور اسلام کے نور کو ظاہر کر کے غالب کریں، اس منصوبہ کو چھوڑ دیں گے اور جو ہمارے منظر ہند ہے ان پر قرآن کریم کے علوم کے دروازے بند کر دیں گے؟ تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو تم؟

کیا تم سمجھتے ہو کہ تمہارے اس فیصلہ کے بعد ہم اپنے اس فیصلہ کو بدل دیں گے کہ مومنوں اور مسلمانوں پر کافروں کو غلہ ملے گا اور ہم تمہارے فیصلہ کے کچھ چلیں گے اور غلبہ کافروں کو دیں گے اور ناکامی مومنوں کو دیں گے ایسا تو نہیں ہوگا **مَا كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ**؟ کیا تمہارا یہ خیال ہے کہ تمہارے اس فیصلہ کے بعد جو بارے پیارے، ہمارے مقرب، ہماری رضا کی راہوں پر چلنے والے، ہر آن اس فکر میں رہنے والے کہ ہم ان سے راضی ہو جائیں، اعمال ایسے بجالانے والے قربانیاں دینے والے جوان کی سمجھ کے مطابق ہماری ہدایت اور روشنی کے نتیجے میں ہیں خوش کرنے والے ہیں ان کے نتیجے میں ان کی زندگی کا ہر پہلو بالادستی کا پہلو ہے اپنے اس بیاد کا فیصلہ کہ تمہاری خاطر چھوڑ دیں گے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو؟

تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو؟

تمہیں ہو گیا ہے؟ کیا فیصلہ کرتے ہو؟

### اخبارِ بدرا کے توسیع اشاعت ایک قوم پر فرائض ہے



کوینے ہیگن سے (ڈنمارک) کے اخبارات سے

# حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ کی آمد اور مصروفیات کلندکرہ

روزنامہ اکتولیت کوین ہیگن  
۱۲ اگست ۱۹۸۲ء

## کوین ہیگن میں ایک عظیم خلیفہ

اسلامی احمدیہ تحریک کے بلاشبہ بااثر راہنما جس کے ارکین کی تعداد ایک کروڑ سے لاکھ ہے ابھی تھوڑا عرصہ پہلے حضرت مرزا طاہر احمد صاحب نے (حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام - ناقل) کے بعد چوتھے خلیفہ کی حیثیت سے اپنا منصب سنبھالا ہے آپ سفر یورپ پر تشریف لائے ہوئے ہیں اور کل کوین ہیگن کو حضور کے دورہ کا شرف حاصل ہوا۔

ہویدور HAVIDVRE کی مسجد میں آپ نے اس اسلامی تحریک کے متعلق باتیں سنایں۔ ڈنمارک میں اس تحریک کے ۲۰۰ ممبر ہیں جن میں زیادہ تعداد پاکستانیوں کی ہے ڈینش افراد اب زیادہ تعداد میں اس جماعت میں شامل ہو رہے ہیں۔

اس فرقہ کو میسائی مسلمان کہنا چاہیے اگرچہ احمدی اس اصطلاح کو پسند نہیں کرتے احمدیہ تحریک کے افراد مسیح اور موسیٰ علیہ السلام دونوں کو تشریحی بنیاد مانتے ہیں۔

ڈنٹ از منترجم۔ یہ غلط ہے جانتے احمدیہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تو تشریحی بنیاد مانتی ہے مگر حضرت مسیح علیہ السلام کو موسوی شریعت کے تابع ہی خیال کرتی ہے۔

جماعت احمدیہ نے اپنے پیغام کی بنیاد دو الہامی کتابوں قرآن کریم اور توراہ پر رکھی ہے۔ اسلام کی تعلیم پر اکثر ممالک میں جس طرح کا عمل ہو رہا ہے یہ تحریک اس سے متفق نہیں... اس تحریک کی تعلیم کے اعتقاد کے مطابق قرآن شریف کی رو سے عورتوں اور مردوں کے حقوق مساوی ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ عورت کو یہ پورا حق حاصل ہے کہ وہ جوڑہ شادی کو قبول کرے یا انکار کرے اور اسے پورا حق حاصل ہے کہ وہ مہر اور دوش میں ملو ہوئی اٹلاک جس طرح اس کا حیا چاہے اسے استعمال کرنے تاہم مرد کو نسبتی فریضت

ہویدور HAVIDVRE کی مسجد کی تعمیر کے لئے ڈنمارک کی عورتوں نے زور دیا تھا۔

## روزنامہ بی بی کوین ہیگن ۱۳/۸ دو دو میں تم خلیفہ سرور نہیں دیکھو گے

اس ہفتہ اسلامی احمدیہ مومنتھ کے پچیس تیس ہزار افراد دو دو کی مسجد میں اپنے مہربان کا چہرہ دیکھنے کی غرض سے جمع ہوئے جو حضرت مسیح موعود کے چوتھے خلیفہ ہیں مشکل کے دن سے وہ مسجد کے قریب زور رنگ کی اینٹوں کے گھر میں کوین ہیگن کے مسلمانوں کے روحانی امام کے ساتھ رہتے ہر روز تو کوئی خلیفہ سے ملاقات نہیں کرتا بالخصوص جبکہ قومی عبادت گاہ کا وہ ممبر جس میں آغا جس نے ہر لیکن کل رات نہایت ہی دلکش اور فداانہ قابلیت کے مالک شخص جسے خوش طبعی کا ملکہ بھی حاصل ہے کی صحبت میں رہتے تھے لئے ڈنمارک کے لئے ۱۵ منٹ مقرر تھے۔ مگر ۱۵ اکی بجائے ۲۵ منٹ صحبت میں رہے یہ بیشک اصل میں تہ خانہ کے ایک بیشک آدمی میں ہوتی تھی چنانچہ مقامی مسلمانوں نے میں کے قریب سٹیپ ریکارڈ رکھے ہوئے تھے تاکہ بیشک میں شامل ہونے والوں کے درمیان جو گفتگو ہو ریکارڈ کر لی جائے لیکن پورا یہ حضرت خلیفۃ المسیح مسجد کے دالان میں تیرہ میں سے دو افراد کے ساتھ چلے گئے۔

حضرت مرزا طاہر احمد صاحب کی عمر ۵۳ سال ہے انہیں در ماہ قبل خلیفہ چنا گیا یہ وہ چہرہ ہے جس پر وہ اپنی وفات تک فائز رہے گے یہ احمدیہ جماعت کے بانی کے پوتے ہیں۔ جو ایک کروڑ مسلمانوں کے مہربان منتخب ہونے کے بعد پہلے بڑے سفر پر نکلے ہیں۔

برادرس اور گورنر برگ کو مساجد کا معائنہ کرنے کے بعد یہاں آئے ہیں اور اب یورپ میں جنوب کی جانب مساجد کا دورہ کریں گے ان کا یہ دورہ اٹلی کی مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے اور اسپین کی مسجد کا افتتاح کرنے کے بعد ختم ہو جائے گا۔

خلیفہ صاحب اپنی اہلیہ صاحبہ اور چھ بیٹیوں کے ہمراہ کوین ہیگن میں ہیں۔ جہاں پہلے ۱۹۷۸ء میں ایک مبلغ کی حیثیت سے

آئے تھے۔ اس وقت ان کے ہمراہ دو بڑی لڑکیاں تھیں جن کی اب ستاویس سال ہو گئی ہیں یہ اپنے اہل و عیال کے ساتھ پاکستان کے شہر روبرو میں رہتے ہیں جو جماعت احمدیہ کا مرکز ہے اور ہندوستان اور پاکستان کی ۱۹۲۷ء میں تقسیم کے وقت ایک صحرا میں تھیں پورا تھا۔ خلیفہ بننا ایک بہت بڑا موقع ہے اور بڑی ذمہ داری ہے یہ کام مشکل اس لئے ہے کہ میں براہ راست خدا تعالیٰ کو جواب دہ ہوں ہمارا کام صرف یہ نہیں ہے کہ ہمارے اپنے آدمی اسلام پر قائم رہیں بلکہ ہمارا کام یہ ہے کہ ہم ہر ایک کو اس میں داخل کریں تاکہ وہ بنا ہی سے بیچ جائیں خلیفہ صاحب نے فرمایا کہ اسلام تمام لوگوں کو مستعد رہنے کا آخری موقع ہم پہنچاتا ہے خلیفہ صاحب بڑے فخر سے کہتے ہیں کہ ہماری جماعت میں کوئی مسلمان ایسا نہیں جو تعلیم یافتہ نہ ہو اور یہ کہ تعلیم کا معیار بہت بلند ہے اور خواتین میں یہ معیار کم نہیں ہے۔

میری بیوی کا دلچسپی میں داخل ہوتی تھی پھر ہماری شاہی ہو گئی اور انہوں نے گھر کو سنبھالنے اور بچوں کی تربیت کرنے کی کافی ذمہ داریاں سنبھالی ہوئی ہیں۔

جب سے میں خلیفہ بنا ہوں ان کے کام میں مصروفیت بڑھ گئی ہے۔

خلیفہ صاحب نے بتلایا کہ ہمارا پاکستان کے مرکز میں تقریباً ایک ہزار کارکن کام کرتے ہیں۔

خلیفہ صاحب ۳ بجے صبح اٹھتے ہیں پہلی نماز پڑھ کر ۳ بجے چلے ہیں پھر ۲ گھنٹے ٹھہرنے کے بعد ۷ بجے اٹھتے ہیں انہیں ۷ بجے خطوط روزانہ وصول ہوتے ہیں ان سب کو پڑھا جاتا ہے اور ان کے جواب لکھے جاتے ہیں کام کرنے کے اوقات آدھی رات تک چلتے ہیں اور انہیں ہفتہ میں سات دن کام کرنا پڑتا ہے ان کی تنخواہ ۱۰۰۰۰ اکروڑ ماہوار ہے یہ ایک ایسے حساب میں جمع ہوتی ہے جو تحریک کی ترقی پر خرچ کیا جاتا ہے۔ غلاف پر مہتمن ہونے سے پہلے انہوں نے اتنی آمدنی پیدا کر لی تھی جو انہیں بقیہ عمر کے لئے کافی ہے یہ آمدنی ایسے فارم کھیت سے پیدا ہوئی ہے جس کے پھل کھاتی اور بیٹیں جمعہ دار ہیں خلیفہ صاحب ایک بار منتخب ہو گئے تھے

ہیں جس پر ہماری رنگ کی تاریں ہیں سفید کپڑے پہنتے ہیں اور لمبا کٹ پھرتے ہیں یہ کوٹ ایسی آؤن سے بنا ہوا ہے جو رنگی ہوئی نہیں جوتیاں برادری رنگ کی اور آسانی رنگ کو بڑا پس نہیں کرتے ہیں شاید یہ فیشن کے مطابق نہیں ہیں۔

ایک سوال یہ تھا کہ کیا خلیفہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ پگھلی پہنتے انہوں نے جواب میں کہا نہیں۔ میں نے یہ اس لئے نہیں ہے تاکہ آپ سے مل سکوں نیز اس لئے کہ اس ذمہ داری کے مقابلہ مجھے مسجد میں ایک مینٹل میں تقریر کرنا ہے۔ میں نے ابھی ابھی اپنے سر کو ہوا پنجمانی حقیقت یہ ہے کہ مجھے پگھلی پہننے کا شوق نہیں۔

## KRISTELIGHT DAGBLAD دیسجی روزنامہ کوین ہیگن کے ۱۲ اگست ۱۹۸۲ء کے شمارہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ کی آمد اور مصروفیات کلندکرہ

دنیا بھر میں پھیلی ہوئی احمدیہ مومنتھ کے مہربان فرماتے ہیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کئی میں وفات پائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر نہیں مرے تھے کوئی مسیحی صلیب پر نہیں مرتا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے بجا لیا تھا جب ان کے زخم مندمل ہو گئے تھے تو وہ انفعالان اور کشمیر میں امرائیل کی کھوئی ہوئی پھردوں کا تلاش میں گئے بائبل کی رو سے یہ وہ بات تھی جس کی حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے پہلے سے پیشگوئی کر رکھی تھی اگر وہ ایسا نہ کرتے اور پھردوں کی تلاش میں نہ جاتے تو جھوٹے ٹھہرتے۔

یہ احمدیہ مومنتھ کے نئے خلیفہ ہیں جنہوں نے یہ بات نہایت سنجیدگی اور یقین کے ساتھ کھلی صحافت کو نصرت جہاں مسجد دو دو میں اپنے متبعین کے کثیر گروہ کو بھی یہ نئے خلیفہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ہیں جو دنیا بھر کے ایک کروڑ احمدیوں کے مہربان ہیں پھر فرمایا پھر ہوا خلیفہ چنے گئے۔ احمدیت کا بنیاد دو سے سال پہلے حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے رکھی تھی ۱۸۸۹ء عیسوی میں حضرت احمد نے یہ اعلان کیا کہ انہیں ایمان ہوا کہ وہ موعود مسیح اور امام مہدی ہیں جس کا کام اسلام کا احیاء تھا اور جس کی آمد کی خبر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی اور

(باقی صفحہ پر)



# گورنمنٹ ہائی اسکول محترم صاحبان مزادہ و ہم احمدیوں کی مجلس دعا

## شاؤنٹ ہال اسلام آباد میں پروفار استقبالیہ تقریب پر مختلف مقامات پر منعقدہ تبلیغی اور تربیتی جلسوں سے بصیرت افزا خطبات

### سرینگرہ کے کامیاب پیرس کانفرنس

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی محمد ایوب صاحب سابد و مکرم مولوی بشارت احمد صاحب محمود مبلغین سلسلہ

انجمن مکرم مصطفیٰ امیر صاحب مکرم نذیر احمد صاحب رکن اور بعض دیگر جماعت احباب نے خصوصی تعاون فرمایا نیز اہم عمل خیر

### آئسنور میں ورود

اسلام آباد سے محترم صاحبان مزادہ صاحب مع اراکین قافلہ مورخہ ۱۹/۸/۸۱ بر وقت سہانے دور پیر آئسنور تشریف لے گئے۔ خوشی کے اس موقع پر گاؤں کو دلہن کی طرح سجایا گیا تھا۔ جب محترم صاحبان مزادہ صاحب مع اراکین وفد آئسنور پہنچے تو تمام احباب نے فلک شگاف نعروں سے آپکا اور وفد کا استقبال کیا جماعت کی طرف سے محترم صاحبان مزادہ صاحب اور اراکین وفد کے قیام کا انتظام مکرم میر عبدالباق صاحب کے مکان پر کیا گیا تھا۔

تمام پانچ بجے مسجد احمدیہ میں محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں مکرم عبدالرشید مفتی نایب نیکر یا کی تلاوت کلام پاک اور مکرم مولیٰ شہزاد صاحب خادم کی نظم خوانی کے بعد خاتون بشارت احمدیہ مبلغ سلسلہ محترم صاحبان مزادہ صاحب اور اراکین وفد کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کیا اراکین بہ الحاح مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی مکرم مولوی حکیم محمد رفیق صاحب اور مکرم مولیٰ محمد انعام صاحب غوری نے مختلف تربیتی موضوعات پر تقاریر کیں آخر میں محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف نے صدارتی خطاب فرمایا جس میں آپ نے تربیت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی بعد ازاں اجلاس بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔

مورخہ ۲۲/۸/۸۱ کو صبح سات بجے سے دوپہر ڈیڑھ بجے تک محترم صاحبان مزادہ صاحب نے بہت سے مر لیٹروں کو دکھایا اور ان کے حق میں دعا فرمائی۔ دوپہر کا کھانا اراکین وفد نے محترم صاحبان مزادہ صاحب جماعت احمدیہ کو دل کے مکان پر تناول فرمایا اور ظہر کی نماز میں مسجد احمدیہ کربل میں ادا کیں۔ نازک کے بعد آپ نے جماعت احمدیہ کربل کے افراد سے ایک مختصر تربیتی خطاب فرمایا۔

### رشتہ نشینی نگر میں تشریف آوری

بعد دوپہر روضاتی قافلہ کربل سے وگھوڑوں پر سوار ہو کر بوقت پانچ بجے مسجد پیر رشتہ نگر پہنچا جہاں افراد جماعت احمدیہ رشتہ نگر نے محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف اور جلال اراکین وفد کا پرہوش استقبال کیا۔ اس موقع پر محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف نے تمام افراد کو مبارکباد کا

ہونے کا اہتمام کیا جاتا ہے جبکہ ریاضہ از جماعت احمدیہ کو ہی مال ہے کہ اس نے یو۔ این۔ ای میں حضرت چیمبری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب کے ذریعہ سے اسرائیل کے خلاف قرارداد پیش کی جس پر مسلم نمائندگان نے حضرت چیمبری صاحب کا شکریہ ادا کیا اور مرحوم شاہ فیصل نے آپ کو شہادی مہمان کے طور پر اپنے دل سے خوش کیا جہاں پر آپ نے حج بیت اللہ کی سعادت بھی حاصل کی۔ آپ نے فرمایا ہمارے دل فلسطین میں اپنے مظلوم مسلمان بھائیوں کی تکلیف پر غمزدہ ہیں، میں بہت بخیر یقین ہے کہ اسرائیل بہت جلد اپنے ناپاک عزائم میں ناکام ہوگا۔ بیت المقدس مسلمانوں کو واپس ملے گا۔ آپ نے حاضرین کو تلقین فرمائی کہ ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے بھائیوں کے لئے ہر وقت حاضرین کریں آخر میں آپ نے غیاز جماعت حاضرین سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا کہ میری آپ سے درخواست ہے کہ آپ جس نیت سے جماعت احمدیہ کے رکن بنیں گے اس کا مطالعہ کریں اللہ تعالیٰ آپ کو تحقیق حق کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

محترم صاحبان مزادہ صاحب کے اس بصیرت افروز خطاب کے بعد مکرم عبدالحمید صاحب ٹاٹا کا ناظم اعلیٰ مجالس انصار اللہ کشمیر نے تمام حاضرین اور معاندین کا شکریہ ادا کیا جس کے بعد محترم صاحبان مزادہ صاحب پر سوز و غمگرائی بدھ نماز حاضرین کی جانے اور لوازمات سے تواضع کی گئی۔ اس تقریب کا مایا لاکا میاں کا ذکر کشمیر کے مختلف اخبارات نے کیا جس میں روزنامہ "ہلال" نے اسلام آباد خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ تقریب کو ہر جہت سے کامیاب بنانے میں مکرم میر عبدالرحمن صاحب مخمور مزہر ہیں صاحبہ بی۔ ای۔ او۔ مکرم عبدالرحیم صاحب صاحبہ بانو۔ مکرم ڈاکٹر لقبہ بنت احمد صاحبہ سیفی۔ مکرم سربراہ احمد صاحب بانو زہرا بانو۔ مکرم چیمبری عبدالحمید صاحب استغث

غیاز جماعت احباب آپ کے منتظر تھے۔ صلیب پونے پانچ بجے استقبالیہ تقریب کی کاروائی نہایت صدارت محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف مکرم مولیٰ حکیم محمد رفیق صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم مولیٰ شہزاد صاحب خادم کی نظم خوانی سے شروع ہوئی۔ پانچ بجے مکرم مولیٰ غلام نبی صاحب نایب نیکر یا ج مبلغ سرینگرہ نے حاضرین کو جہانان کرام اور قیام جماعت احمدیہ کے مقاصد سے متعارف کیا اور مکرم میر عبد الرحمن صاحب قائد علاقائی عہد نے محترم صاحبان مزادہ صاحب کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کیا اراکین بعد ملاس سے مکرم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے اُردو میں اور مکرم عبدالرشید مفتی آف نایب نیکر یا نے انگریزی میں خطاب کیا۔ مؤخر الذکر خطاب کا اُردو ترجمہ مکرم مولیٰ حکیم محمد رفیق صاحب نے کیا۔ بعد ازاں مکرم غلام نبی صاحب ناظر یاری پورہ نے اپنا ایک منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا اور حاضرین کو معظوظ کیا۔ آخر میں اس تقریب کے مہمان خصوصی محترم صاحبان مزادہ صاحب احمد صاحب نے حاضرین سے ایک رُوح پرورد خطاب فرمایا آپ نے بخت انبیاء سے متعلق فدائانے نبی و اہل سنت کا ذکر کرنے کے بعد موجودہ زمانہ میں اپنی نیتوں اور سابقہ پیش خیزوں کے مطابق سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بخت اور اس کے ہمہ تن بالمشاں اغراض و مقاصد پر سرگرمی و روشنی ڈالی اور آپ کے مقدس مشن کی تکمیل کی غرض سے جماعت احمدیہ کے ذریعہ اکتاف عالم میں بروئے کار لائی جانے والی خوشگن تبلیغی تربیتی مساعی کا بہترین پیرائے میں جائزہ پیش کیا۔

مجاہدین فلسطین پر اسرائیل کی زیادتیوں کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ فلسطین کی طرف سے ہم پر اسرائیل کی بخت

مورخہ ۱۵/۸/۸۱ کو محترم صاحبان مزادہ صاحب اور جلال کربلی نمائندگان اری پارکام سے مراد تشریف لے گئے جہاں مکرم عبدالصاحب احمدی کے مکان پر محترم صاحبان مزادہ صاحب کی گئی اور پروفار استقبالیہ تقریب کے بعد ہر اراکین مکرم چیمبری عبدالحمید صاحب کے مکان پر تمام اراکین وفد کے قیام و طعام کا انتظام ہوا۔

مورخہ ۱۶/۸/۸۱ صبح محترم صاحبان مزادہ صاحب تمام اراکین قافلہ کے ہمراہ مکرم سید عبدالملک صاحب رضوی کے مکان پر تشریف لے گئے اراکین بعد آئسنور و رشتہ نگر کے لئے روانہ ہوئے۔

### پروفار استقبالیہ تقریب

مورخہ ۱۸/۸/۸۱ کو بوقت ساڑھے چار بجے شام محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف کے اعزاز میں مکرم محمد سلیم صاحب زاہد تاملین اسلام آباد مکرم مولیٰ غلام نبی صاحب نیکر یا اور خاکسار محمد ایوب صاحب کے زیر انتظام شاؤنٹ ہال اسلام آباد میں ایک پُرفار استقبالیہ تقریب منعقد ہوئی جس میں ضلعی حکام، معززین شہر اور اخبار نمائندگان بھی مدعو تھے۔ شاؤنٹ ہال کو اندر اور باہر سے ملی حروف میں بکھے ہوئے خوبصورت تقاضات اور رنگین جھنڈوں کے ذریعہ آراستہ کیا گیا تھا۔ شاؤنٹ ہال کے صدر دروازے پر ایک کھلی لکھایا گیا جس سے متلاشیان حق و صداقت نے بھرپور استفادہ کیا۔

حسب پروگرام صلیب پانچ بجے تمام محترم صاحبان مزادہ صاحب موصوف اراکین وفد کے ہمراہ بندر لیکار شاؤنٹ ہال تشریف لائے جہاں دو درجہ تقاریر میں کھڑے سیکڑوں احباب نے فلک شگاف نعروں کے ساتھ آپ کا استقبال کیا اور پورے کے بارے میں بے حد دلچسپی اور توجہ سے سنتے جہاں سینڈروں نے تعداد میں بھرپور



### منقولات

# ”ناکامی کا راز“

مندرجہ بالا عنوان کے تحت ہفت روزہ صوفیہ مکتبہ مجریہ ۱۶ ستمبر ۱۹۸۲ء رقم از ہے۔

”مسجد معراج الدین عبدالرحمن صاحب نور رسالہ معارف کے قلم سے ان کی تالیف ’بزم رنگان‘ حصہ اول (مشائخ کردہ مکتبہ جامعہ نئی دہلی) کے صفحہ ۲۶ پر مولانا مناظر احسن گیلانی کے تذکرہ میں ”موقوف حیدرآباد کا ذکر آیا تو فرمایا کہ ایک روز قاسم رضوی اپنے رضا کاروں کے دستہ کے ساتھ ان کے مکان کے احاطہ میں چلے آئے اور درزنگ فوجی قواعد کرتے رہے اس احاطہ میں مسجد بھی تھی لیکن جب مغرب کی اذان ہوئی تو قاسم رضوی کے سوا ان مجاہدوں میں سے کسی نے بھی خانہ خدا میں آنے کا ارادت گوارا نہ کیا نماز کے بعد مولانا نے قاسم رضوی سے فرمایا کہ تمہارے مجاہدوں کی قوت ایمانی آج دیکھی ہے تمہاری فوجی اور حری قوت ہے اس کا حال تم کو کچھ سے زیادہ معلوم ہے پھر ایک فریحا طاقت کے خلاف کس بے پناہی سے تمہارا قاسم رضوی نے کہا چھٹا ہری طاقا ہوں شاید کارگر مہر جائے۔ مولانا نے یہ واقعہ بیان کر کے فرمایا یہ کتنی بڑی نادانی تھی۔“

موقوف حیدرآباد اور اس کے فرائض عواقب پر تو اب ایک مدت گزر چکی ہے تقریباً اس قسم کی بلکہ اس سے بھی غالباً کہیں زیادہ ناکامی کا تازہ مثال مجاہدین فلسطین کی ہے جو نہایت دلیری سے اسرائیل سے کئی مہینے جنگ کرنے کے بعد لبنان کے ملک سے نکلنے پر مجبور ہوئے ہیں ان کی جنگ کے سلسلہ میں اس امر کی حسرت رہ گئی کہ ایک بار میدان جنگ میں ان کی نافرمانی کا ذکر پڑھنے میں آتا یا کسی اور شکل میں ان کی ناپہنچت و اسلامیت کا اظہار ہوتا ان کے لبنان سے رخصت ہونے کا جو تفصیل چھپی ہے اس میں نعرہ بگمیر کا ذکر ایک بار بھی نہیں ذکر صرف یہ ہے کہ ان کے ہمدردوں اور مداحوں نے انہیں باچشم غم رخصت کیا اور ان کے رخصت کے وقت ان کے اعزاز و احترام میں ہندو قین داغیں۔ عبرت ناکہ ناکامی کی ان دو مثالوں کا راز کیا اب بھی اہل نظر کی نظروں میں برکتور راز ہمارے ہے گا۔“

صوفیہ مکتبہ مجریہ ۱۶ ستمبر ۱۹۸۲ء  
ارض مقدسہ میں کئی قصوں کے لئے ۱۰ میل ۱۰۰۰ اود کے مجاہدین کو نشان ہیں اس کے لئے سورۃ انفار میں اللہ تعالیٰ کا وعدہ درج ہے کہ  
وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِن قَبْلِهِ الذِّكْرَ الْاَوَّلِ  
مِنْهَا عِبَادِ الصَّالِحِينَ  
یعنی ہم نے زبور میں کچھ لکھیں کرنے کے بعد لکھ چھڑا ہے کہ ارض مقدسہ کے وارث میرے نیک بندے ہوں گے مسلمانوں کو اگر ارض مقدسہ کو حاصل کرنا ہے تو نیک بنیں ان کے نیک بننے کے بعد یقیناً اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کو پورا کرے گا اور انہیں ارض مقدسہ و فلسطین کا وارث کرے گا انشاء اللہ  
خاکسار بشیر احمد دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اور مرکزی نمائندگان کا تعارف کرایا لہو،  
مترجم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی  
نے اجیڑت کے موضوع پر ایک مدلل تقریر  
کی اور ان بعد مترجم صاحب  
مصرف نے پریس نمائندگان کے سوالات  
کے تشریحی بخش جوابات دئے۔ دوسرے  
روز کشمیر کے شہرہ اخبارات۔ ہارنگ ٹائمز  
سریندا ایکس پریس۔ خدمت۔ زمین اللہ شام  
دیس نے اس پریس کانفرنس کے بارہ  
میں خبریں شائع کیں۔

۲۰ اگست کو مترجم صاحب  
نے مسجد احمدیہ سریندا میں ایک ایمان افروز  
خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جس میں احباب کو  
بایم پیار و محبت سے رہنے کا تلقین  
کی شام کو غیر از جماعت دستوں نے  
آپ سے ملاقات کا شرف حاصل کیا  
مؤرخہ ۲۱ کو مترجم صاحب  
مونسرف سریندا سے ہزارہ طیارہ مسازم  
حیدرآباد پر گئے واللہ خیر و حافظ  
اللہ تعالیٰ کے حضور دعا ہے کہ ان  
کامیاب تقاریب کے بہتر نتائج برآمد  
فرمائے اور اہل کشمیر کو احمدیت کے نور  
سے منور کرے آمین۔

### کوئٹہ میں اخبارات تعمیر شد

جس کی خبر پائل میں بھی تھی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
دوبارہ تشریف لائیں گے اور ان کی آمد کی خبر منڈل  
کی البانی کتاب میں بھی ہے۔  
نئے خلیفہ بانی احمدیت مروضت کے پوتے اور  
برائے دادا کے بعد چوتھے خلیفہ (جانشین) ہیں  
وہ آجکل یورپ میں اپنی جامعوں کا معائنہ کر  
رہے ہیں دوران سفر اٹلی کی مسجد کا سنگ بنیاد  
رکھیں گے اور پھر ان کی مسجد کا افتتاح کریں گے  
یہ مسجد تھوڑی عرصہ ہوا کہ قریب قریب  
ہے نئے خلیفہ نے کوئٹہ میں سامعین سے  
خطاب کرتے ہوئے کہا کہ کوئٹہ میں جن سے  
معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب  
پر فوج نہیں ہونے تھے آپ صلیب پر فوج  
۳ گھنٹے سے اور ان کے جسم پر زخموں کو ٹھیک  
کرنے والی ریم ٹگائی گی جس کا ان دنوں ارض مقدسہ  
میں رواج نہیں تھا اور جب ان کے پیلوں میں  
چھوڑا گیا تو پانی اور خون بہہ نکلا ایک  
مردہ جسم میں سے پانی اور خون نہیں نکل سکتا تھا۔

نئے خلیفہ صاحب نے جرمام طور پر رولہ میں رہتے ہیں کیا کہ جو کچھ بائبل میں لکھا ہوا ہے غلط نہیں ہے مگر اس کی کئی غلط تفسیریں ہیں حضرت محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے نبی تھے دونوں صاحب شریعت نبی تھے دونوں کو اپنی شریعت کی حفاظت کے لئے لڑائیاں  
کرنی پڑیں۔ حضرت مرزا غلام احمد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح مسیح تھے یعنی وہ غریب کے ایسا کیلئے آئے تھے ان کو فدائے اس لئے بھیجا کہ مذہب  
پرتوڑنے کے بعد دوبارہ سرزمین ہندوستان اسلام کا حقیقی ظہر ہے اور یہی جماعت دنیا کو اللہ تعالیٰ سے دوبارہ تعلق قائم کر کے تباہی  
سے بچانے کی لیکن حضرت عیسیٰ اور دونوں اولیٰ کے مہیا یوں کی طرح اپنے متعدد کے حصول کیلئے طاقت کا استعمال نہیں کرے گا۔ جہاد میں کافر  
بوز کرے اس کا مطلب صرف روحانی جنگ ہے جیسا کہ مسیحیت نے صدیوں تک کیا ہے۔ اس لئے نئے نئے پالیسیوں کو اس کے پاس سچائی تھی  
احمدیت میں اسی طرح نئے پائے گی۔ بہتر ہے اس تحریک کی مخالفت کریں گے اور اسے دیکھیں تو اس میں فائدہ ہوگا اور ڈھنگ کے

شرف عطا فرمایا۔  
مغرب و عثمان کی نازوں کی ادائیگی کے بعد  
مسجد احمدیہ رشتی نگر میں مترجم صاحب  
مروضت کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس  
منعقد ہوا جس میں خاکسار بشیر احمد  
کی تلاوت کلام پاک اور حکم مولانا بشیر احمد  
خادم کی نظم خوانی کے بعد سب سے پہلے مترجم  
صاحب جماعت احمدیہ رشتی نگر نے فقر تعارفی  
تقریر فرمائی بعدہ برادر مکرّم محمد ابراہیم شاہ  
صاحب متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان اور مترجم مولانا  
بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے مختلف تربیتی  
موضوعات پر روشنی ڈالی۔ آخر میں مترجم صاحب  
صاحب نے ایک دلنشین اور ایمان افروز  
خطاب فرمایا جس میں آپ نے تمام افراد  
جماعت کو بہترین عملی نمونہ پیش کرنے  
اور اپنی نئی نسل کی تربیت کی طرف خصوصی  
توجہ دینے کی پُروردہ تلقین فرمائی۔ بعد دعا  
یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا

### جماعت احمدیہ ناہر آباد

مؤرخہ ۱۸ کو مترجم صاحب  
احمد صاحب اور دیگر ارکان وفد ہندوستان  
وقت آٹھ بجے شب ناہر آباد پہنچے حال  
احباب جماعت نے آپ کا شاندار استقبال  
کیا۔ مغرب و عثمان کی نازوں کی ادائیگی کے  
بعد مسجد احمدیہ میں مترجم صاحب کی  
زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا  
جس کی کاروائی حکم مولانا بشیر احمد  
کی تلاوت کلام پاک اور حکم مولانا محمد  
یوسف صاحب اور کی نظم خوانی سے آغاز  
پذیر ہوئی۔ بعدہ برادر مکرّم محمد ابراہیم شاہ  
صاحب حکم مولانا بشیر احمد صاحب  
مترجم۔ مسید محمد شاہ صاحب سیمٹی اور مترجم  
مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے مناسب  
موقعہ تقاریب کیں۔ آخر میں مترجم صاحب  
صاحب نے احباب جماعت کو تربیتی نصائح  
سے نوازا بعدہ حکم مبارک احمد صاحب ظفر  
صدر جماعت احمدیہ ناہر آباد نے معزز نمازوں  
کا شکر ادا کیا اور دعا کے ساتھ جلسہ  
برخواست ہوا۔

### سرینگر میں کامیاب پریس کانفرنس

مؤرخہ ۱۹ اگست کی صبح دس بجے  
مترجم صاحب اور صاحب سکرٹری اللہ تعالیٰ  
سے اہل تامل سریندا میں درود فرما رہے حال  
پر تمام ارکان وفد کو مشن ہاؤس کی طرف  
سے پھولوں کے ہار پہنائے گئے اور گلے سے  
پیش کئے گئے اس کے بعد ٹھیک گیارہ  
بجے پریس ہاؤس سریندا میں ایک کامیاب  
پریس کانفرنس منعقد ہوئی جس میں سب سے پہلے  
حکم مولانا غلام نواز صاحب نے مترجم صاحب اور

۲۲ کی قوم مہذب قوم بھی جائے گی اگر وہ احمدیت کو ترک نہ کرے اور نہ ہی پناہ میں سے بلکہ اس کے پیغام پر کان دھرتا ہے۔ مترجم صاحب کہہ رہے ہیں کہ اگر تشریف لے کر



# قرآن کریم میں خلا کا دائمی وعدہ اس کے مشاہداتی ثبوت

از مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل صلح انچارج مدرسہ اسلامیہ

خدا تعالیٰ کی یہ قدیمی سنت ہے کہ وہ بنی نوع انسان کو اس کی زندگی کے صحیح اور اعلیٰ مقصد سے آگاہ کرنے اور ان کی روحانی و اخلاقی رہنمائی کے لئے ہر زمانہ اور ہر قوم و ملت کے لئے ماورین در سلین کو مبعوث فرماتا رہے۔ اسی بنا پر اعلیٰ فی الارض خلیفہ کے ارشاد الہی کے مطابق تمام انبیاء و در سلین دنیا میں خدا تعالیٰ کی ناسخ کر رہے ہوئے خلیفہ اور نائب بن کر مبعوث ہوتے رہے ہیں۔ جب یہ ماورین من اللہ اپنی آمد کے مقصد کی تکمیل کے لئے ایک الہی جماعت کی بنیاد ڈال کر اس جہاں فانی سے رابطہ رخصت حاصل کرتے ہیں تو ان کے بعد ان کے مشن کی اشاعت و تکمیل کے لئے خدا تعالیٰ نے خلافت کے سلسلہ کو جاری فرماتا ہے۔ گویا خلافت نبوت کا سلسلہ ہوتی ہے چنانچہ سیدنا حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

صلا کا نعت نبوتہ فقط  
الا نبعثھا خلافة

کہ ہر نبوت کے بعد اس کی اتباع میں مسئلہ خلافت جاری ہوتا ہے۔ اہمیت صحیحہ میں قیام خلافت خدا تعالیٰ کا ایک دائمی وعدہ ہے بشرطیکہ امت مہرہ ایمان اور اعمال صالحہ کے بلند مقام پر قائم ہو گیا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے

وَعِدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا  
مَنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
لَنَسْتَدْعِيَهُمْ فِي الْاَرْضِ  
كَمَا اسْتَدْعَيْنَا الَّذِي  
مِنْ قَبْلِهِمْ وَكَيْفَ كُنْتُمْ  
لَعِبْتُمْ دِينَهُمُ الَّذِي  
ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ  
مِنْ بَدْعٍ لَّخَوْا نَهُمْ اَمْنًا  
رِسْرَةَ الْغُرُوبِ

اللہ تعالیٰ نے تم سے ایمان لانے والوں اور مناسب عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دیگا جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا اور جو دین اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے وہ ان کے لئے اسے مضبوطی سے قائم کر دے گا اور ان کے خوف کی حالت کے بعد وہ ان کے لئے امن کی حالت میں تبدیل کر دیگا (تفسیر)

اس آیت کریمہ میں جو آیت اختلاف کے نام سے مشہور ہے قرآن مجید نے مسند خلافت کو واضح کیا ہے و جہاں سے کہ اس زمانہ میں اس کے مشاہداتی ثبوت کی ہیں۔

مذکورہ آیت میں خدا تعالیٰ نے خلافت کے بارے میں مندرجہ ذیل مسائل بیان فرمائے ہیں۔

۱) خدا تعالیٰ کا یہ دائمی وعدہ ہے کہ خلافت ہر قوم آپ میں سے اپنی مسلمانوں میں سے صرف اسی جماعت میں قائم فرمائے گا جو خدا تعالیٰ کی نوا میں ایمان اور عمل صالح پر گامزن ہو۔

۲) اس امت میں سے ایمان لانے والی اور عمل صالح بجالانے والی جماعت میں اسی طرح خلافت قائم ہوگی جس طرح صالح امتوں میں ایمان اور عمل صالح بجالانے والی جماعت میں قائم ہوتی رہی ہے۔

۳) خلافت کے ذریعہ دین کی تکمیت مضبوطی اور نظام کا قیام عمل میں لایا جاتا ہے۔

۴) خلافت کے ذریعہ ہر قوم کے حقوق کو امن میں تبدیل کیا جاتا ہے۔

اب ہم دیکھیں گے کہ ان مشاہدات کا مشاہداتی ثبوت کیا ہے اور یہ وعدہ الہی مسلمانوں کی کس جماعت میں پیدا ہونا نظر آ رہا ہے۔

## اس زمانہ میں ایفاء وعدہ الہی

حضرت مخبر صادق محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے یہ بات عیان ہے کہ خلافت علی منہاج النبوة کے دور میں ہے۔ دور میں خلافت حضرت رسول عربی صلعم کی وصالت و نبوت کے بعد حضرت ابو بکر کے ذریعہ قائم ہوئی خلافت راشدہ کا یہ دور آنحضرت صلعم کی پیشگوئی بالخلافة ثلاثون سنۃ (ثلاثون سنہ) کے مطابق تیس سال کے بعد ختم ہوا اس کے بعد خلافت کے دور میں دو رکاز آواز ہوا ہر زمانہ نوح انوح کے بعد امام آخر الزماں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہوا۔ تاریخ اسلام اس بات پر شاہد ہے کہ جب سے امت محمدیہ میں خلافت راشدہ کا خاتمہ ہوا مسلمانوں کے اندر تشویش و انحطاط اور انتشار و انشقاق کا دور شروع

شروع ہوا چنانچہ تاریخ ابن اثیر میں درج ہے

جمعتہ لما یخوض الناس فیہ  
یروزہ دن الخلافة ان تزلزل  
ولتزلزلت نزال الخیر عنہم  
ولا تقوا بعدھا ولا ذلیلا  
وکانوا کالیهود والنصارى  
سواء کلہم فلوا السبیلا  
(تاریخ ابن اثیر ج ۱ ص ۸۷)

یعنی مجھ ان لوگوں کی باتیں سن کر حیرانی ہوتی ہے جو کہتے ہیں کہ خلافت ختم ہو جائے حقیقت یہ ہے کہ اگر نظام خلافت زائل ہوا تو یہ لوگ ہر قسم کی خیر برکت سے محروم ہوجائیں گے اس کے بعد ہر ہی طرح تعزیرات میں گرجائیں گے اور پھر یہود و نصاریٰ کی طرح منتشر ہو جائیں گے اور گمراہ ہونے کی صورت میں یہ سب مسلمان یہود و نصاریٰ کے برابر ہوجائیں گے۔

چنانچہ یہ حقیقت سب پر عیاں ہے کہ امت محمدیہ میں جب سے نظام خلافت کا خاتمہ ہوا ہر قسم برکت مسلمانوں سے اٹھ گئی ہر طرف انہی پر جو جہاں حیرت لایسب ہوتی رہی اور مسلمان یہود و نصاریٰ کی طرح منتشر اور تفریق پڑتے ہوئے گئے اور ہر طرح سے مایوسی اور تشویش کے شکار ہوتے رہے۔

تقریباً تیس گروہوں کے ان مسلمانوں کو بچانے اور تشویش دہشتی سے باہر نکالنے کے لئے اکابرین امت اور رہنمایان ملت کی طرف سے آئے دن مختلف قسم کی تجاویز و تدابیر پیش کی جاتی رہی ہیں بھی مجلس مشاورت کے نام سے کبھی ملی انٹرنیشنل کے پس پروردہ کبھی رابلیہ عالم اسلامی کے ذریعہ صورت روپ میں اور کبھی Camille de شامہ مندھارہ کے نام سے مختلف تنظیمیں اور جمعیتیں قائم کی جاتی رہیں لیکن اس قسم کی تنظیمیں تحریر کردہ یا ناخر ناکافی اور مشاہدات کا ہی منہ دیکھنا پڑا ہے۔ اس لئے کہ مسلمانوں نے آیت اختلاف کی ان شرائط کو ملحوظ نہیں رکھا جو خلافت کے ذریعہ الہی میں مذکور ہیں چنانچہ اس کیفیت کا اعتراف خود ان لوگوں کو بھی ہے جیسا کہ

اہل السنۃ والجماعت کی طرف سے مشاہد ہونے والا رسالہ "معدیہ و تحفظ ازیت" "سب سے بڑا ظلم جو مسلمانوں نے اپنی خود غرضی کی بنا پر کیا وہ یہ تھا کہ خلافت علی منہاج النبوت کا سلسلہ ختم کر کے دم لیا اور امت مسلمہ کو بیخروں کے یاروں کی طرح شکل میں بانٹ دیا کہ جاوید چکر اپنا بیٹا پاو۔

صرف خلافت ہی ایک ایسا منصب تھا جو مسلمانوں کو منتشر ہونے کی بجائے ایک مرکز پر جمع رکھتا اور ایک نصب العین مقرر کر کے ان کی فطری توت کو محفوظ رکھتا ہے۔ (احمد جمہد لاہور ۱۹۶۰ء)

گویا ہر دور مند دل کی یہ دلی آواز اور نوحی ہے کہ پھر سے اسلام کی خلعت توت کو خلافت اسلامیہ کے ذریعہ قائم ہر اور ہر دور مند دل کی یہ پکار ہے۔ تا خلافت کی بناء دنیا میں ہر سزا لاکھیں سے ڈھونڈ کر اسلام کو مستحکم کرنا (اقبال)

خلافت امت مسلمہ سے خدا تعالیٰ کا دائمی وعدہ ہے جو خدا کی دائمی اور زندہ کتاب قرآن مجید میں مذکور ہے اس وعدہ کے ایفاء کے لئے خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خلافت علی منہاج النبوة کا سلسلہ جاری فرمایا جو اس سلسلہ انشاء اللہ قیامت تک جاری رہے گا۔ دنیا میں رونما ہونے والا کوئی انقلاب کوئی طاقت اس مبارک نظام خلافت کی بناء میں حاصل نہیں کر سکتی الغرض قرآنی مجید میں جس قسم کی خلافت کا دائمی وعدہ کیا گیا ہے اس کا مشاہداتی ثبوت خلافت احمدیہ کے ذریعہ آج دنیا میں موجود ہے۔

خلافت حقہ اسلامیہ سے وابستہ جن برکتوں کا خدا تعالیٰ نے آیت اختلاف میں دائمی وعدہ فرمایا ہے وہ تمام برکات آج خلافت احمدیہ میں پائی جاتی ہیں جن کی تفصیل کے لئے ایک دفتر کی ضرورت ہے۔ تمام سے

صاف دل کو کثرت اعجاز کی حاجت نہیں ایک نشان کافی ہے کہ دل میں ہر ذرا کفار کے مطابق چمکے۔ مشاہداتی ثبوت ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

## مکذیبین و بین

خدا تعالیٰ نے آیت مذکورہ میں برکات خلافت کے ضمن میں پہلی بات تکمیت دین بیان فرمائی ہے تکمیت دین کی تعریف







### شاہراہ غلبہ اسلام پور

# ہماری کامیاب تبلیغی و تربیتی مساعی

## پونچھو کافر نسو بخیر خوبی اختتام پذیر ہوگئی

نفاذ دعوۃ و تبلیغ قادیان کی طرف سے لئے والی اطلاع کے مطابق مورخہ ۲۶ ستمبر کو پونچھو کافر نسو بخیر خوبی اختتام پذیر ہوگئی اس موقع پر دو ملک اجلاس ہوئے۔ جماعت احمدیہ پونچھ کی جانب سے دئے گئے عہد نامہ میں ضلعی حکام اور معززین شہر نے شرکت کی اس تقریب میں مکرم ناظر صاحب دعوۃ و تبلیغ اور مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ سلسلہ نے قومی یکجہتی کے موضوع پر تقاریر کیں اور ڈی سی صاحب پونچھ نے جماعت کی مساعی کو سراہا مرکز سے محترم ناظر صاحب کے علاوہ مکرم مولوی حکیم محمد رفیق صاحب میڈیا سٹرڈر احمدی نے بھی کافر نسو میں شرکت کی۔

## کامیاب تبلیغی دورہ اور ۱۰ افراد کا قبول احمدیت

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدرآباد لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۶ ستمبر کو ۸۲ خاکسار حمید الدین شمس۔ مکرم مولوی عزیز احمد صاحب طاہر مبلغ۔ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب معلم وقف جدید۔ مکرم محمد ضیاء الدین صاحب۔ مکرم محمد ارشد اللہ بیگ صاحب اور ایک غیر احمدی نوجوان مکرم محمد فاروق صاحب نے ایک تبلیغی دورہ کیا۔ جبکہ انظام مکرم سید شہر الدین صاحب نے کنگا کے ساتھ لاڈ سیکر اور اشتہارات پیٹ کرنے کے لئے رنگ اور برش بھی لئے گئے تھے چنانچہ مورخہ ۲۹ کو وندہ احمدی جو ملی ہال سے بعد دعا روانہ ہوا۔ اشتہارات پیٹ کئے گئے کہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کا ظہور قادیان میں ہو چکا ہے معلومات کے لئے احمدی مسلم مشن حیدرآباد میں تشریف لائیں اور پھر بھی تقسیم کیا گیا اور انفرادی تبلیغ بھی کی گئی مختلف جگہوں پر تبلیغی جلسے کئے گئے جن میں اور اور تعلقہ زبانوں میں تقاریر کی گئیں کنڈو میں ایک تبلیغی جلسہ میں حاضر کی اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت زیادہ تھی۔ اس دند میں مکرم عبدالستار صاحب سبحانی اور مکرم عبدالرحمن صاحب نور مبالغہ بھی شامل ہو گئے۔ مورخہ ۲۹ کو گرلا پلی میں مدرسہ تعلیم الاسلام کی ایک ملنگ کا افتتاح خاکسار نے اجتماعی دعا سے کیا اس دورہ میں مختلف ملازموں میں ایک سو ایک افراد نے احمدیت قبول کی اللہ تعالیٰ معاذ میں کو جزائے خیر عطا فرمائے اور بیعت کنندگان کو استقامت بخشے آمین۔

## تلسی پور (ننگاؤں) میں تبلیغی اجلاس

مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب منور مبلغ سلسلہ سہروردی اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۶ کو جماعت احمدیہ ننگاؤں کے زیر اہتمام تلسی پور میں ایک تبلیغی اجلاس نام ۶ بجے گو مال چندر چو پینٹنگ، میڈیا سٹرڈر، ٹی سکول تلسی پور کا زیر صدارت منعقد ہوا جس میں مکرم عبدالرحمن صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم روشن احمد خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم احمد نور صاحب، مکرم مانگوں سحر صاحب آف تلسی پور نے تقریر کی کہ جناب بندت سرسنگھ رادت صاحب یکم احسان الحق صاحب خاکسار شرافت احمد خان منور اور محترم صدر جلسہ نے تقاریر کیں اس دوران مکرم شیخ زین العابدین صاحب۔ عزیز بہایت احمد خان اور مکرم روشن احمد خان صاحب نے نقلیں سنائیں مکرم شیخ حلیم الدین صاحب قائد مجلس کے شکریہ اور خاکسار کی اجتماعی دعا کے ساتھ اجلاس برخاست ہوا۔

## کامیاب علمی مذاکرہ

مکرم ناصر نذیر احمد صاحب عادل جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ ثروت تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۹ کو گورنمنٹ ہڈل سکول کوٹگام میں دو غیر از جماعت مولوی صاحبان سے علمی گفتگو ہوئی۔ جس میں سکول کے میڈیا سٹر صاحب دو دیگر اساتذہ نے بھی حصہ لیا۔ دو گفتگو تک یہ سلسلہ بحث جاری رہا۔ جماعت احمدیہ کی نامزدگی مکرم ناصر

بارک احمد صاحب علامہ اور مکرم ناصر غلام نبی صاحب پندر اور خاکسار نے کی سامعین کو غیر احمدی تھے کانی تشریح اور انہوں نے اپنے علماء کو لاجواب ہوتے دیکھ کر بڑھاپا کیا کہ ہم احمدیوں کی بیعت کریں گے۔ چنانچہ جب ان علماء نے واضح طور پر اپنی شکست محسوس کر لی تو یہ کہہ کر بحث سے انکار کر دیا کہ اب احمدی لوگ غیر مسلم ہیں آپ لوگوں کے ساتھ بحث کرنے کا کیا فائدہ خاکسار نے عرض کی کہ بالفرض اگر میں غیر مسلم ہوں اور اسلام کی تعلیم سے واقفیت چاہتا ہوں تو مجھے اسلام کی حقیقت بتانے میں کیا حرج ہے اس سے سامعین کا فی ثواب ہوئے اور یہ کہنے لگے کہ آج احمدیوں نے میدان جیت لیا خدا لحمد لله

## تبلیغی و تربیتی اجلاس

مکرم احمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ بگنہ بیٹا تحریر فرماتے ہیں کہ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب کے مکان پر مکرم ناصر عبدالرحمن صاحب کا زیر صدارت ایک تبلیغی و تربیتی اجلاس منعقد کیا گیا۔ جس میں مکرم سید خلیل احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور ایک نو مسلم درست مکرم عنایت اللہ صاحب کی نظم خوانی کے بعد جناب سیدہ نارائن صاحبہ (نوسلم) اور جناب عنایت اللہ صاحبہ (نوسلم) نے تقاریر کیں۔ مکرم سید خلیل احمد صاحب نے نظم پڑھی۔

## گجگوان پٹنہ کالیر میں قرآن شریف اور اسلامی شریعت کی پیشکش

مکرم مولوی محمد مقبول صاحب ملک مبلغ سلسلہ بھاگلپور لکھتے ہیں کہ بگجگوان پٹنہ کالیر جو بھاگلپور کا سب سے بڑی لائبریری ہے میں خاکسار اور چند خدام قرآن مجید اور بعض لٹریچر لے کر گئے اور وہاں اسلام و احمدیت کا تعارف کرائے اور کورہ لٹریچر لائبریری میں رکھوانے کا خط بھی لکھا گیا۔ چیف لائبریری میں نے چند سوال کئے جن کے تسلی بخش جواب دئے گئے۔ چنانچہ انہوں نے قرآن مجید اور دیگر لٹریچر لائبریری میں رکھ لیا۔ راستے میں والیسی پر لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا ایک احمدی بھائی نے اس لائبریری کے نام اخبار بدو بھی جاری کر دیا ہے اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت ڈالے آمین۔

## اسلام اور عیسائیت کے عنوان پر کامیاب لیکچر

مکرم مولوی سید امین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدرآباد رقم طراز ہیں کہ مورخہ ۲۶ کو شام پانچ بجے محترم حافظ ڈاکٹر صالح محمد الودین صاحب نے MRREY DT LINDELL کی درخواست پر ”جیون جیوتی“ میں جماعت احمدیہ کا تعارف کے زیر عنوان ایک گھنٹہ کامیاب تقریر کی یہ عیسائیوں کا ادارہ ہے جہاں ہندوستان کے مختلف علاقوں سے یادری صاحبان مطالعہ کے لئے آتے ہیں محترم حافظ صاحب نے جماعت احمدیہ کا تعارف کرائے ہوئے ارکان اسلام۔ کفارہ کا تردید۔ وفات کی صحیح و غیر صحیح اور خونی مہدی کا تصور جیسے فردی امور پر روشنی ڈال تقریر کے بعد ۲۵ منٹ سوالات کے جوابات دئے گئے آخر میں محترم حافظ صاحب نے حاضرین سے خاکسار حمید الدین شمس۔ مکرم مولوی محمد حمید صاحب کو تر مبلغ اور مکرم ضیاء الدین صاحب کا جو ان کے ساتھ تھے تعارف کرایا اس موقع پر تیارہ خیالات کا موقع ملا اور لٹریچر بھی تقسیم کیا۔

## جم اشٹمی پر جموں میں نامزدہ جماعت کی تقریر

مکرم بالو محمد رفیع صاحب صدر جماعت احمدیہ جموں رقم طراز ہیں کہ مورخہ ۱۲ کو سوامی آنند ساگر آنند بھون رانی تالاب جموں کی دعوت پر میں نے رات دس بجے آن کے مندر میں جا کر شری کرشن جی کی جم اشٹمی کے موقع پر تقریر کی جسے بہت پسند کیا گیا اس تقریر کا ذکر ایک اخبار نے بھی کیا۔

## دو ہندو معززین کا قبول احمدیت

مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ مدراس رقم طراز ہیں کہ میلا پالم میں دو معزز ہندو صاحبان جناب سشنک اور جناب شمشکھ مندرم جو کچھلے پانچ سال سے اسلام اور احمدیت کے بارہ میں مطالعہ اور تحقیق کر رہے تھے ہمت کر کے سلسلہ عالمی احمدیوں میں داخل ہو گئے ہیں الحمد للہ ہر دو صاحبان ایک سال سے باقاعدہ نماز ادا کرتے اور پندرہ



# اخبار قادیان

- مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دیوبند ناظر دعوت و تبلیغ مورخہ ۱۳۲۱ھ کو جامعہ کام سے پورٹ بیئر (انڈیا) تشریف لے گئے۔
- مکرم شیخ عبداللطیف صاحب نیز مکرم شیخ عبدالمجید صاحب، مکرم شیخ بشیر احمد صاحب اور مکرم محمد مجید صاحب آف ضلع آباد سے اہل دیوبند مورخہ ۱۵۹۲ھ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔
- مکرم محمد شریف صاحب اثر آف لندن سے اہل دیوبند ۱۳۲۱ھ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۰۹۲ھ کو واپس تشریف لے گئے۔ مکرم عبدالمجید صاحب جزاؤں سے مورخہ ۲۰۹۲ھ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔

## ایمان افروز جھلکیاں - صفحہ اول سے آگے

اور رات وہاں قیام فرمایا دوسرے روز ہر تہجد کو حضور پر نور نے جگہ کی نماز جو منیٰ تہرہ (آخر درگاہ) میں پڑھائی جس میں جماعت آخن کے اجاب شامل ہوئے۔

• مورخہ ہر تہجد کو حضور ایہہ افتخار آخن سے صبح پھر بجے روز ہر تہجد سے نو بجے مسجد میگ (ہالینڈ) پہنچے جہاں اجاب جماعت نے حضور کا استقبال کیا۔ یہاں پر وہی روز گیارہ بجے پریس کانفرنس ہوئی اور شام کو عصر کے بعد پریس مجلس ارشاد منعقد ہوئی جس میں حضور نے اجاب جماعت کو بیش قیمت نصائح سے نوازا۔

آدھہ اطلاعات کے مطابق حضور پر نور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے صحت سے اور حضور نے تمام اجاب جماعت کے نام محبت بھرا سلام اپنی دعاؤں کے ساتھ بھجوایا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کا ہر لمحہ اور ہر آن صحت و تندرستی اور اس سفر کو ہر لحاظ سے کامیاب اور بابرکت کرے آمین۔

- (۱) بدر مجربہ ۲۹ ص ۱۳ کالم علیہ برداروت کے زیر عنوان مکرم جہانگیر کمال یا شا صاحب ساکن بنگلور کی نوموڑہ بیچی کے نانا کا نام غلطی سے "محمد امین صاحب قریشی" کی بجائے "محمد امین صاحب قریشی" لکھا گیا ہے۔
- (۲) بدر مجربہ ۲۹ ص ۱۳ کالم علیہ برداروت کے تحت مختلف مقامات میں ادا کی جانے والی رقم مکرم عبدالرحمن صاحب کی طرف سے منسوب ہوئی ہے جبکہ یہ رقم خود لاکھ کے یعنی عزیز نور شہید احمد صاحب ابن مکرم عبدالرحیم صاحب گائی مرحوم نے ادا کی ہے۔
- (۳) بدر مجربہ ۱۶ ص ۱۶ کالم علیہ برداروت کے سنگ بیجا کی تاریخ غلطی سے ۱۹ اکتوبر ۱۹۸۱ء کی بجائے ۱۹ اکتوبر ۱۹۸۲ء درج ہوئی ہے۔
- (۴) بدر کے اسی شمارے میں ص ۱۶ پر در خواستہ دے کے زیر عنوان اہلیہ مکرم محمد شفیع صاحب صدیقی کانپور لکھا گیا ہے جبکہ اصل میں یوسف کی اہلیہ محترمہ ان دلوں شدید بیمار ہیں۔ تارین بدر سے ان تمام اغلاط کی تصحیح فرماتے اور اہلیہ مکرم محمد شفیع صاحب صدیقی کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے (ادارہ)

**دعائے مغفرت:** خاکسار کے والد مکرم خورشید علی صاحب ناظر امور عامہ کو انتقال فرمائے

انا للہ وانا الیہ راجعون۔ محترم بیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی امتداد میں اجاب جماعت نے محرم کی نماز جنازہ ادا کی بعدہ احمدیہ قبرستان میں تدفین عمل میں آئی مبلغ ۲۰ روپے مہمانت بدر میں ادا کرتے ہوئے محترم والد صاحب و محرم کا مغفرت اور بلندی درجات کے لئے قارئین بدر کی خدمت میں دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

خاکسار: منصور علی حیدرآباد

ادا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو استغاثت عطا فرمائے آمین اور ہر دو کے خاندانوں کو بھی امدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

### چیک ایمر چھپ میں تربیتی اجلاس

مکرم محمد سلیمان صاحب قائد مجلس خدام الاحیاء چیک ایمر چھپ تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۳/۹ کو مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دیوبند کا زیر صدارت چیک ایمر چھپ میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں مکرم محمد احمد صاحب قریشی کی تلاوت کلام پاک اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم کی نظم خوانی کے بعد خاکسار نے استقبالہ ایڈریس پڑھا بعدہ مکرم مولوی یکم محمد بن صاحب میڈیکل کالج حیدرآباد۔ مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الاحیاء مرکزیہ اور صدر محترم نے تقاریر کیں عزیز لاداد علی شاہ نے نظم پڑھی۔

## پلیچر برگ میں چھ افراد کا قبول امدیت

مکرم مولوی فاروق احمد صاحب نیز مبلغ سلسلہ چیمبرگ (کثیر) رملہ اڑیسہ کی ارسال خاکسار کو مرکز کی طرف سے پیچر برگ بھجوا گیا جہاں بقبضہ تعالیٰ ایک سید روح مکرم مولوی عبداللطیف صاحب قریشی کی بیعت کے نتیجے میں بیعت مخالفت کی جا رہی تھی مکرم موصوف کی کوشش سے چند افراد کو بھی ملتے ہوئے جمعیت احمدیت ہونے سے منع خاکسار نے وہاں پہنچ کر تبلیغ شروع کی جس سے بعد اللہ تعالیٰ نے زیادہ افراد ملتے ہوئے جمعیت احمدیت ہونے سے منع فرمایا۔ پیچر برگ سے دس میل دور ایک گاؤں نیرنگام کے مولوی صاحب نے مخالفت شروع کی اس پر تبادلہ خیالات کے لئے وقت بھی معقول ہوا مگر غیر احمدی مولوی صاحب نے تبادلہ خیالات سے انکار کر دیا۔ مورخہ ۶/۱۰ کو تربیت کے گاؤں کا خاکسار نے تبلیغی دورہ کیا اور کئی افراد سے تبادلہ خیالات ہوا مورخہ ۱۳/۱۰ کو فاروق صاحب کے تبادلہ کرنے سے فاروق صاحب نے اجازت سے خاکسار نے حشر کر دیا۔ اس موقع پر بھی تبادلہ خیالات کا سلسلہ جاری رہا فاروق صاحب نے جاغتی مساعی کو سراہا اور طلبہ سالانہ پر قادیان آنے کا وعدہ کیا۔

## شمالی نیوی میں گشتی پر احمدیہ دار التبلیغ حیدرآباد کا احتجاج

مکرم مولوی محمد الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدرآباد کہتے ہیں کہ مورخہ ۲۰/۹ کو دسے وارڈ (آندھرا پردیش) سے شائع ہونے والے روزنامہ "آندھرا رہا" نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں یہ حد افوسناک اور گستاختم کے الزامات پر مشتمل مضمون کے ساتھ ایک فرضی تقریر بھی شائع کی جس پر احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد نے سخت احتجاج کیا اس احتجاجی مراسلہ کی خبر روزنامہ منصف حیدرآباد نے اپنی ۱۸ ستمبر ۸۱ء کی اشاعت میں شائع کی۔

## مشاہد آباد ضلع کلکتہ میں مبلغ احمدیہ

مکرم مولوی عبدالمومن صاحب مبلغ سلسلہ یادگار تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۳/۹ کو خاکسار کے ہمراہ چار خدام تبلیغ و تقسیم ارضیہ کی غرض سے مشاہد آباد ضلع کلکتہ گئے۔ یہاں لڑکچہ ایسٹ کیا گیا تو لوگوں کو امام مہدی علیہ السلام کی آمد کی خبر پہنچائی گئی اور بعض لوگوں کے استناد پر جماعت کی غرضوں کو دیکھتے ہوئے عقائد و تعلیمات پر روشنی ڈالی گئی۔ جامع مسجد کے امام کے علاوہ ایک ماوری صاحب کو بھی لڑکچہ دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ دورہ بہت کامیاب رہا۔ آنرز لوگوں نے لڑکچہ لے کر محلہ لاکا عمدہ کیا۔ یہ ندیں خاکسار کے علاوہ مکرم ولی الدین خاں صاحب مکرم رفیق احمد صاحب، مکرم عبدالباظف اور مکرم حامد اللہ صاحب شامل تھے۔ اخراجات مکرم سیف اور اسی صاحب نے ادا کئے بخیرہ اللہ خیراً

**دعائے نغم الدلہ:** برادر مکرم بشیر احمد صاحب حافظ آبادی نامی ناظر امور عامہ کو انتقال فرمائے

انا للہ وانا الیہ راجعون۔ قاضی نے ایسے نوموڑہ مورخہ ۱۰/۹ کو صبح کو وفات پاگئی۔ یہ سچی مکرم بشیر احمد صاحب حافظ آبادی کی پوتی اور مکرم محمد بن صاحب بھنگہ درویش کی خواہی تھی۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان پر رحمتیں عطا فرمائے اور انہیں اہل جنت سے لائے آمین خاکسار اور اسی احمدیہ مسلم ناظر دعوت و تبلیغ قادیان







# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبے:- احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر ۲۳۲۷۱۷

## ارشاد نبوک

الْمَلُ الْمُؤْمِنِينَ إِيمَانًا أَحْسَنَهُمْ أَخْلَاقًا (سنن ابی داؤد)  
ترجمہ:- کامل ایمان والا مومن وہ ہے جس کے اخلاق بہتر ہیں۔

محتاج دعا:- یکے ازارا کہیں جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم:-

”دعا کرنا بھی عبادت ہے“ (سنن ابن ماجہ)

ملفوظات حضرت سیدنا پیر پاک علیہ السلام:-

”جب تک تدبیر کے ساتھ دعا نہ ہو

کچھ نہیں“ (ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۳۵)

پیشکش:-

م محمد امان اختر - نیاز سلطانی پارٹنرز

۳۲ - سینڈ مین روڈ  
سی آئی ٹی کالونی -  
مدھ داس - ۶۰۰۰۰۴

## میں مونس

## رخ اور کامیابی ہمارا مقصد ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پنکوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس -

(ڈرائی اینڈ فزیشن فریڈ کیشن ایجنٹ)

غلام محمد اینڈ سنز - کاٹھ پورہ - پیاری پورہ - گتھیا

## ABCOY LEATHER ARTS

34/3, 3RD MAIN ROAD,  
KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

حیدرآباد ٹیلی فون - ۲۲۳۰۱

## ٹیلی فون ٹیبلٹس

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!

مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷ - ۱ - ۱۲ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ۳)  
فون نمبر ۲۲۹۱۶ - ٹیلی گرام: سٹار بون

## سٹار بون ٹیلی فون ٹیبلٹس

سپلائیڈز - کرشڈ بون - بون سیل - بون سینوس - ہارن ہونس وغیرہ

(پتہ)  
نمبر ۲/۲/۲۲۰ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۷ (آندھرا)

## اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

# MIR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیت ہوائی چیل، نیر بر پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے